BOLETIN OFICIAL DE LA IGLESIA EN MENORCA

Epoca V - 1975 - Núms. 35-36

Noviembre - Diciembre

DERAS DE REFORMA EN LA IGLESIA Y DEPENDENCIA: DEL MONASTERIO DE SANTA CLARA, DE CIUDADELA

decoradores. Ultimamento, y con metivo de los estas personados de albeitas, destrictarios de coradores. Ultimamento, y con metivo de los estas remporados de cual relativa de los estas remporados de cual relativa de los estas remporados remedendos respectos de cual relativa de los estas rembaldades com remedendo, remporados respectos remedendos y que de la por el bujos puedo y que de aprincipal respectos.

destination at matrimorio edonare y out respects the transfer of process of months at the same and the same a

n auctum tada. Cena alampra, finales alampra, ta moparta in La 6-33

es-as .exchtt - aret - V ksoodmo

owdmestoid - ewdmestroli

SUMARIO

Nucestra iglouia, squé hace par los jévenes? De care al cure 1975-76.

SANTO PADRE	5
Palabras de Pablo VI a las conciencias españolas. Mensaje de S. S. Pa- blo VI con ocasión de la Jornada Mundial de la Paz, que se celebrará el 1 de enero de 1976.	A
SANTA SEDE	14
La pastoral del Turismo.	
FORMACIO DE LA DIOCESI DE LA MARIE EL MANDE DE SANCO DE PROPERTORES	
NUNCIATURA APOSTOLICA	18
Audiencia invisible.	
tal last ordered extraordinate to manufactor part last trainential and the last last last last last last last last	
DOCUMENTOS DEL OBISPO	19
Homilía de Nuestra Señora de Gracia. Mahón, 1975. Decret sobre el Nou Ritual de la Penitència.	
res. Y debemos, ésimismo, recordor que tembién Nos, por tras vece	
CONSELL PRESBITERAL	27
Acta de la sessió del dia 15 d'octubre de 1975.	

CON	ISELL DIOCESA DE PASTORAL
	VI Reunió de la Comissió Permanent (25 d'agost de 1975). VII Reunió de la Comissió Permanent (12 de setembre de 1975). V Sessió Plenària del Consell Diocesà de Pastoral (25 d'octubre de 1975).
CON	ISELL DIOCESÀ DE MISSIONS
	19 d'octubre: Jornada missionera.
PAS	TORAL JUVENIL
	Nuestra Iglesia, ¿qué hace por los jóvenes? De cara al curs 1975-76.
SEC	RETARÍA GENERAL
	Nombramientos. Miembros de la Comisión Diocesana de Economía. Il Congreso Nacional de archiveros eclesiásticos.
AGE	NDA PASTORAL
	X Jornada Mundial de la Pau. Directori Pastoral-Litúrgic. Pastoral pre- matrimonial. Advent i Nadal. Jornades per als capellans.
INFO	ORMACIÓ DE LA DIÒCESI
61	Actividades del Obispo. Acontecimientos recientes en nuestra diócesis. Delegación diocesana de Enseñanza. Casal d'El Toro: inauguració d'un monument al Pare Camps i als seus menorquins. Dos nous preveres per a la nostra diòcesi. Pastoral de los enfermos. Experiència de catequesi. Dues professions religioses. Preparación para el matrimonio.
	DOCUMENTOS DEL OBISPO
	Hemilia de Nuestra Señora de Gracia, Mahon, 1975. Decrat sobre el Nou Ritual de la Penitència.

Acta de la sessió del dia (5 d'outubre de 1975.

SANTO PADRE

PALABRAS DE PABLO VI A LAS CONCIENCIAS ESPAÑOLAS

MENSAJE DE S. S. PARLO VI CON OCASIÓN DE LA JORNADA

ella la justicia, en la renovada armonia de todos sus hijos.»

magnanimidad y el de la ciemaneia Por desgracia no humos sido

escuchados. Y minto mas profunda es dhors messan amarques, on

Santo San Juan Macies, En esta nora misto, elevamos una piegaria

apenados perientes, mientras que una vez más todavía auguramos

Texto integro de las palabras del Papa

«No podemos terminar éste, nuestro paterno coloquio, sin confiaros la amargura que experimentamos hoy por las dramáticas noticias que nos han llegado de la ejecución, esta mañana, de las personas condenadas a muerte en España. Remitiéndonos a cuanto tuvimos ocasión de declarar el domingo pasado, Nos renovamos la firme deploración por la serie de atentados terroristas que han enlutado aquella nobilísima y a Nos tan querida nación, y por la osadía de cuantos, directa o indirectamente, se hacen responsables de una tal actividad, considerada equivocadamente y asumida como legítimo instrumento de lucha política.

Pero a esta condena debemos añadir también una vibrante condena de una represión tan dura que ha ignorado incluso los llamamientos que, de todas partes, se han elevado contra aquellas ejecuciones. Y debemos, asimismo, recordar que también Nos, por tres veces, hemos pedido clemencia. Y precisamente esta noche, tras haber sabido la noticia de la confirmación de las condenas, hemos nuevamente suplicado a quien corresponde, en nombre de Dios, para que se optase en vez de por el camino de la mortífera represión, el de la magnanimidad y el de la clemencia. Por desgracia no hemos sido escuchados. Y tanto más profunda es ahora nuestra amargura, en cuanto que este tristísimo episodio ha tenido lugar en el momento en que, en la alegría, nos preparamos, junto con toda la Iglesia, a exaltar, como también hemos recordado esta noche a las autoridades españolas, a un ilustre hijo de España, con la canonización del nuevo Santo San Juan Macías. En esta hora triste, elevamos una plegaria especial al Señor, para que acoja El, Dios de la misericordia y del perdón, las almas de los pobres muertos y para que conforte a sus apenados parientes, mientras que una vez más todavía auguramos que sobre la querida nación católica, después de tanta, demasiada sangre vertida de diversas fuentes, descienda la deseada paz, y con ella la justicia, en la renovada armonía de todos sus hijos.»

MENSAJE DE S. S. PABLO VI CON OCASIÓN DE LA JORNADA MUNDIAL DE LA PAZ, QUE SE CELEBRARÁ EL 1 DE ENERO DE 1976

PALABRAS DE PABLO VI A LAS CONCIENCIAS ESPANOLAS

«¡A vosotros, hombres de Estado!

¡A vosotros, representantes y promotores de las grandes instituciones internacionales!

¡A vosotros, políticos! ¡A vosotros, estudiosos de los problemas de la convivencia internacional —publicistas, ejecutores, sociólogos y economistas— que gira en torno a las relaciones entre los pueblos!

¡A vosotros, ciudadanos del mundo, fascinados por el ideal de una fraternidad universal o desilusionados y escépticos acerca de las posibilidades de establecer entre las gentes relaciones de equilibrio, de justicia, de colaboración!

¡A vosotros, finalmente, seguidores de religiones promotoras de amistad entre los hombres; a vosotros, cristianos; a vosotros, católicos, que hacéis de la paz en el mundo un principio de vuestra fe y una meta de vuestro amor universal!»

También este año de 1976 nos atrevemos a presentarnos respetuosamente, como en años anteriores, con nuestro mensaje de

paz. Lo precede una invitación: estad atentos; tened un poco de paciencia. La gran causa de la paz merece vuestra atención, vuestra reflexión, aunque pueda parecer que nuestra voz se repite, tratando un tema ya manido, en el alba del año nuevo, y aunque vosotros, instruidos por vuestros estudios y quizás aún más por vuestra experiencia, penséis que conocéis de sobra todo lo que concierne a la paz en el mundo.

Sin embargo, quizá pueda ser interesante para vosotros conocer cuáles son nuestros espontáneos sentimientos, originados por inmediatas experiencias del acontecimiento histórico en el cual todos estamos sumergidos, acerca de este implacable tema de la paz.

Montellama, e pl. Imperialismo, e la ressa al nempeza nebeug oitdit

No es cemplete la lista de les factores negativos que corroen la

Progresa la idea de la paz

«Nuestros primeros sentimientos a este respecto son dos y además discordes. Ante todo, vemos con placer y con esperanza cómo progresa la idea de la paz. Esta va ganando importancia y espacio en la conciencia de la humanidad, y con ella se desarrollan las estructuras de la organización de la paz; se multiplican las celebraciones responsables y académicas a su favor; las costumbres se desenvuelven en el sentido indicado por la paz: viajes, congresos, convenios, intercambios, estudios, amistades, colaboraciones, ayudas... La paz gana terreno. A este respecto, la Conferencia de Helsinki, de julio-agosto de 1975, ha sido un acontecimiento que ofrece buenas esperanzas.»

Capenas contenidos por la impetancia de explosiones más violentes?

Nos aseguimos con edentración los estuarzos que carractivam poera

Atentados contra la paz

Pero, por desgracia, vemos al mismo tiempo afirmarse fenómenos contrarios al contenido y al objetivo de la paz, y también estos fenómenos progresan, aunque limitados muchas veces a un estado latente, pero con indudables síntomas de incipientes o de futuras conflagraciones. Renace, por ejemplo, con el sentido nacional, legítima y deseable expresión de la polivalente comunión de un pueblo, el nacionalismo, que al acentuar dicha expresión hasta formas de egoísmo colectivo y de antagonismo exclusivista, hace renacer en la conciencia gérmenes peligrosos y hasta formidables de rivalidad y de luchas muy probables.

Crece desmesuradamente —y el ejemplo produce escalofríos de temor— la dotación de armamentos de todo tipo en todas y cada una de las naciones; tenemos la justificada sospecha de que el comercio de armas alcanza con frecuencia niveles de primado en los mercados internacionales, con este obsesionante sofisma: la defensa, aun proyectada como sencillamente hipotética y potencial, exige una carrera creciente de armamentos, que sólo con su contrapuesto equilibrio pueden asegurar la paz.

No es completa la lista de los factores negativos que corroen la estabilidad de la paz. ¿Podemos llamar pacífico a un mundo radicalmente dividido por irreductibles ideologías, poderosa y ferozmente organizadas, que se dividen los pueblos y cuando a éstos se les concede la libertad los dividen en el interior de su trabazón en facciones, en partidos, que encuentran su razón de ser y de obrar en envenenar sus filas con odio irreductible y con lucha sistemática en el interior mismo de su propio tejido social? La aparente normalidad de semejantes situaciones políticas, ¿no esconde la tensión de una mutua confrontación, pronta a hacer desaparecer al adversario apenas dé señales de fatal debilidad? ¿Es esto paz? ¿Es civilización? ¿Es pueblo una aglomeración de ciudadanos, opuestos los unos a los otros hasta las extremas consecuencias?

Y, ¿cómo encontrar la paz en los focos de conflictos armados o apenas contenidos por la impotencia de explosiones más violentas? Nos seguimos con admiración los esfuerzos que se realizan para apagar estos focos de guerras y de guerrillas, que desde hace años funestan la faz de la tierra y que amenazan por momentos con explotar en luchas gigantescas de dimensión continental, de razas, de religiones, de ideologías sociales. Pero no podemos ocultar la fragilidad de una paz que es sólo tregua de futuros conflictos ya delineados, es decir, la hipocresía de una tranquilidad, que sólo con frías palabras de disimulada y respetuosa reciprocidad se define pacífica.

LA PAZ, OBRA EN PERMANENTE CONSTRUCCION

«La paz, lo reconocemos, es, en la realidad histórica, obra de una continua cura terapéutica; su salud es por su misma naturaleza precaria, compuesta como está por relaciones entre hombres prepotentes y volubles; reclama un continuo y prudente esfuerzo de aquella superior fantasía creativa que llamamos diplomacia, orden internacional, dinámica de las negociaciones. ¡Pobre paz! ¿Cuáles son entonces tus armas? ¿El terror de inauditas y fatales conflagraciones que podrían diezmar, más aún, casi aniquilar a la humanidad? ¿La resignación ante un cierto estado de pasivos atropellos, como el colonialismo, o el imperialismo, o la revolución que de violenta se ha convertido inexorablemente en estática y terriblemente autoconservadora? ¿Los armamentos preventivos y secretos? ¿Una organización capitalista, es decir, egoísta, del mundo económico, obligado por el hambre a mantenerse sometido y tranquilo? ¿El hechizo narcisista de una cultura histórica, presuntuosa y persuadida de los propios perennes y triunfantes destinos? O bien, ¿las magníficas estructuras organizativas programadas para racionalizar y organizar la vida internacional?»

¿Es suficiente, es segura, es fecunda, es feliz una paz sostenida solamente por estos fundamentos?

anelyong realistas de los estudios históricos y antropológicos, proviene

Armas para la paz

Hay que hacer más. He aquí nuestro mensaje. Ante todo hay que dar a la paz otras armas que no sean las destinadas a matar y a exterminar a la humanidad. Son necesarias, sobre todo, las armas morales, que den fuerza y prestigio al derecho internacional; primeramente, la de observar los pactos. «Pacta sunt servanda»: es el axioma todavía válido para la consistencia del diálogo efectivo entre los Estados, para la estabilidad de la justicia entre las naciones, para la conciencia honesta de los pueblos. La paz hace de ello su escudo. ¿Y qué sucede donde los pactos no reflejan la justicia? Entonces se hace la apología de las nuevas instituciones internacionales, media-

doras de consultas, de estudios, de deliberaciones, que deben excluir absolutamente la llamada vía del hecho consumado, es decir, el litigio de fuerzas ciegas y desenfrenadas, que siempre llevan consigo víctimas humanas y ruinas sin número ni culpa y que difícilmente alcanzan el objetivo puro de reivindicar efectivamente una causa verdaderamente justa; en una palabra, las armas, las guerras hay que excluirlas de los programas de la civilización. El juicioso desarme es otra armadura de la paz. Como decía el profeta Isaías: «El juzgará a las gentes y dictará sus leyes a numerosos pueblos, y de sus espadas harán rejas de arado y de sus lanzas, hoces» (Is., 2, 4). Y escuchemos la palabra de Cristo: «Vuelve la espada a la vaina, pues quien toma la espada a espada morirá» (Mateo, 26, 52). ¿Utopía? ¿Hasta cuándo?

HACIA UNA NUEVA HUMANIDAD

«Aquí entramos en el campo futurible de la humanidad ideal, de la humanidad nueva que hay que crear y educar; de la humanidad despojada de sus potentísimas y mortíferas armaduras militares, pero mucho más revestida y reforzada con connaturales principios morales. Son principios ya existentes, en estado teórico e infantiles prácticamente, débiles y delicados todavía, casi al principio de su inserción en la conciencia profunda y eficaz de los pueblos. La debilidad de los mismos, que parece incurable para los diagnósticos llamados realistas de los estudios históricos y antropológicos, proviene especialmente del hecho de que el desarme militar, si no quiere constituir un imperdonable error de imposible optimismo, de ciega ingenuidad, de excitante ocasión propicia para la prepotencia ajena, debería ser común y general. El desarme o es de todos o es un delito de frustrada defensa: la espada, en el concierto de convivencia humana, histórica y concreta, ¿no tiene quizá su razón de ser en servir a la justicia y a la paz? (cf. Rom., 13, 4). Sí; debemos admitirlo. Pero, ¿no ha entrado en el mundo una dinámica transformadora, una esperanza que ya no es inverosímil, un progreso nuevo y efectivo, una historia futura y soñada, que puede hacerse presente y real desde

que el Maestro, el Profeta del Nuevo Testamento, proclamó la decadencia de la costumbre arcaica, primitiva e instintiva, y anunció, con palabras que encierran potestad en sí mismas, no sólo de denunciar y de anunciar, sino de crear, a ciertas condiciones, una humanidad nueva: "No penséis que he venido a abrogar la ley y los profetas; no he venido a abrogarla, sino a consumarla... Habéis oído que se dijo a los antiguos: No matarás; el que matare será reo de juicio. Pero Yo os digo que todo el que se irrita contra su hermano será reo de juicio..."?» (Mat., 5, 17.21-22).

LIAMAMENTO A LOS CHISTIANOS

La nueva ley cristiana de la paz

Ya no se trata de una simple, ingenua y peligrosa utopía. Es la nueva ley de la humanidad que progresa y arma a la paz con un formidable principio: «Todos vosotros sois hermanos» (Mat., 23, 8). Si la conciencia de la hermandad universal penetrara verdaderamente en el corazón de los hombres, ¿éstos tendrían todavía necesidad de armarse hasta convertirse en ciegos y fanáticos homicidas de hermanos, en sí inocentes, y hasta perpetrar, en obsequio a la paz, mortandades de inaudita extensión, como la de Hiroshima del 6 de agosto de 1945? Por lo demás, ¿no ha tenido nuestro tiempo un ejemplo de lo que puede hacer un hombre débil, armado solamente con el principio de la no violencia, Gandhi, para conducir a una nación de centenares de millones de seres humanos a la libertad y a la dignidad de pueblo nuevo?

La civilización camina en pos de una paz armada únicamente con un ramo de olivo. Tras ella siguen los doctores con sus pesados tomos sobre el Derecho evolutivo de la humanidad ideal; detrás vienen los políticos expertos no sólo en cálculos de ejércitos omnipotentes para vencer guerras y subyugar a los hombres vencidos y envilecidos, sino en los recursos de la psicología del bien y de la amistad. La justicia sigue también este sereno cortejo, pero no altanera y cruel, sino decidida a defender a los débiles, a castigar a los violentos, a asegurar un orden extremadamente difícil, pero el

único que puede llevar aquel nombre divino: el orden en la libertad y en el deber responsable.

«Alegrémonos; este cortejo, aunque entorpecido por ataques obstinados y por incidentes inesperados, prosigue bajo nuestra mirada, en este trágico tiempo nuestro, con paso quizás un poco lento, pero seguro y benéfico para el mundo entero. Es un cortejo decidido a usar las verdaderas armas de la paz.»

skingery of as edical admirtador ell que see il fin contra sy lis

LLAMAMIENTO A LOS CRISTIANOS

También este mensaje debe tener su apéndice para los seguidores del Evangelio, en sentido propio y a su servicio. Un apéndice que nos recuerda lo explícito y exigente que es Cristo Señor en este tema de la paz desarmada de todo instrumento y armada únicamente con la bondad y el amor.

«El Señor llega a afirmaciones, lo sabemos bien, que parecen paradójicas. No nos será difícil encontrar en el Evangelio los cánones de una paz que podríamos llamar renunciataria. Recordemos, por ejemplo: "Y al que quiera litigar contigo para quitarte la túnica, déjale también el manto" (Mat., 5, 40). Y, además, la conocida prohibición de vengarse, ¿no debilita la paz? Más aún, en vez de defenderle, ¿no agrava la condición del ofendido?: "si alguno te abofetea en la mejilla derecha dale también la otra?" (Mat. 39). Por lo tanto, nada de represalias, nada de venganzas (jy ello con más razón si éstas fueran hechas para prevenir ofensas no recibidas!). ¡Cuántas veces recomienda el Evangelio el perdón no como acto de vil debilidad ni de abdicación frente a la justicia, sino como signo de fraterna caridad, erigida como condición para obtener nosotros mismos el perdón, mucho más generoso y para nosotros más necesario por parte de Dios! (Cf. Mat., 18, 23 ss.; 5, 44; Mc., 11, 25; Lc., 6, 37; Rom., 12, 14, etcétera.)»

Recordemos el compromiso de indulgencia y de perdón que hemos adquirido, y que invocamos en el «Pater Noster», al poner nosotros mismos la condición y la medida de la misericordia que deseamos obtener: «Y perdónanos nuestras deudas, así como nosotros perdonamos a nuestros deudores» (Mat., 6, 12).

Así, pues, esta lección es también para nosotros, discípulos de la escuela de Cristo; una lección que debemos meditar siempre, que debemos aplicar con confiada valentía.

«La paz se afianza solamente con la paz; la paz no separada de los deberes de la justicia, sino alimentada por el propio sacrificio, por la clemencia, por la misericordia, por la caridad.»

pera la Frattoral del Turiemo en Europa. Las reuniones se celebraren

en el Adia del Elmedo del Valleno, y en ellas partidiperon numeroson

representada por Mosa, Miguel Moncadas, Nogueta, Obispa, de Me-

de appertuga estrivo, presidida por el Cardenal Sobastiano, Baggio. Pag-

de la Sama Sede ente la OMT -Organización Mundial del Turtamo-

habló sobre «Turiamy y adaceción permanentancial tri Antento Brus

ab l'ennibles de l'entre de la Assobiaça e Montes fintanuel e plantiste y Pro-Prostidiante I del

Indulation of the land of the state of the land of the

erte o de Centro para la Pastoral del Tarismo de Luxemburgo, trato el tema

omisenta secretariado católico para las Migrádiones en Alemania, presento

"Preparacion especial de los jóyenes para el furiament Muna. Charles

Vaticano, 18 de octubre de 1975.

PAULUS PP. VI

SANTA SEDE

PAULUS PP. VI

LA PASTORAL DEL TURISMO

mes obtener «M perdonanos nasatras deudas, así como nasoaros

admient este tragico l'empo hi emplevebellado nos nos rustiga somedeb

Lappar se afianza solamente con la pazi fa paz no separada de

Vaticano, 18 da octubre de 1975,

Un simposio europeo sobre la Pastoral del Turismo se celebró en Roma del 22 al 25 de septiembre. Fue organizado por el «Ufficio Cattolico Italiano del Turismo», en su calidad de miembro de la Asociación para la Pastoral del Turismo en Europa. Las reuniones se celebraron en el Aula del Sínodo del Vaticano, y en ellas participaron numerosos obispos y expertos de diversas naciones de Europa. España estaba representada por Mons. Miguel Moncadas Noguera, Obispo de Menorca y presidente del Departamento Nacional de la Pastoral del Turismo de la Conferencia Episcopal Española. Le acompañaba el secretario de dicho Departamento, Pbro. Fernando Berruezo. La sesión de apertura estuvo presidida por el Cardenal Sebastiano Baggio, Prefecto de la Sagrada Congregación para los Obispos y Presidente de la Pontificia Comisión para la Pastoral de las Migraciones y del Turismo. El Arzobispo Mons. Emanuele Clarizio, Pro-Presidente de dicha Comisión, tuvo una conferencia sobre «Formación cristiana para el Turismo. En sesiones sucesivas, el P. Giovanni Arrighi, Delegado de la Santa Sede ante la OMT -Organización Mundial del Turismo-, habló sobre «Turismo y educación permanente»; el P. Antonio Grumelli, profesor de sociología en la Pontificia Universidad Urbaniana, habló sobre «Turismo y tiempo libre»; el Pbro. Paul-Marie Meier, del Centro para la Pastoral del Turismo de Luxemburgo, trató el tema «Preparación especial de los jóvenes para el turismo»; Mons. Charles Brands, Obispo Auxiliar de Fréjus-Tolón, tuvo una relación sobre «La pastoral al servicio de los turistas»; Mons. Bruno Wittenauer, director del Secretariado católico para las Migraciones en Alemania, presentó

una comunicación sobre «Colegialidad y colaboración entre las comunidades eclesiales en el campo de la pastoral del turismo»; y Monseñor Andreas Marzohl, Presidente de la Comisión Católica suiza «Iglesia y Turismo», presentó otra comunicación sobre «La educación para el turismo y el personal empleado de los hoteles». El abogado Edoardo Refice habló sobre «Realidad del turismo en Europa y colaboración de las oficinas y asociaciones del turismo en orden a la educación para el turismo»; el P. Josip Mrknjic, O. P., miembro del Comité Nacional para el Turismo en Yugoslavia, trató el tema «Preparación pastoral de los turistas que se dirigen a Europa Oriental»; y Mons. Bernardin Gantin, Arzobispo-Secretario de la Sagrada Congregación para la Evangelización de los Pueblos, dio una conferencia sobre «Pastoral del turismo en relación con el Tercer Mundo». Con fecha 23 de septiembre, el Papa, por medio del Cardenal-Secretario de Estado, envió a los participantes, en el simposio, la siguiente CARTA:

«Señor Cardenal Sebastiano Baggio:

El Santo Padre ha recibido con satisfacción las noticias referentes al importante congreso sobre «Educación para el Turismo» —organizado por el competente Secretariado de la Conferencia Episcopal Italiana—, el cual demuestra bien claro el valor de las exigencias espirituales y de las instancias culturales en orden a un sano disfrute del turismo. Como suele decirse, es éste un "fenómeno de masa" y representa, en verdad, una de las principales componentes del tiempo libre que, sigue en continuo aumento, sobre todo en el mundo occidental.

Otra razón de la complacencia proviene del hecho de que, con este mismo congreso, se confirma la disponibilidad de los participantes en relación con la jerarquía eclesiástica que les ha escogido como delegados nacionales para llevar a cabo, bajo su responsabilidad, las tareas previstas por el "Motu proprio" Ecclesiae Sanctae (n. 9), con el fin de promover la animación, el aggiornamento y la coordinación de la pastoral del turismo por parte de las distintas Conferencias Episcopales (cf. Directorio Peregrinans in terra, n. 15). Y como el fenómeno mencionado asume también dimensiones "casi planetarias", como Su Santidad indicó al Congreso mundial sobre "Las tareas espirituales del turismo" (cf. AAS, 59, 1967, p. 429), resulta, ciertamente, oportuna y necesaria la presencia activa, en el congreso mismo, de la Pontificia Comisión para la Pastoral de las Migraciones y del Turismo; organismo que el Santo Padre ha constituido en el

ámbito de la Sagrada Congregación para los Obispos, movido del desvelo por los nuevos y graves problemas que surgen del crecimiento de la emigración y del turismo, y con el fin de asegurar, a cuantos no pueden disponer de la cura normal de almas, la formación adecuada y la asistencia espiritual (cf. "Motu proprio" Apostolicae caritatis, en AAS, 62, 1970, pp. 193-197), a las cuales tienen derecho como bautizados.

Su Santidad desea dirigir a los congresistas unos paternales consejos, en la certeza de que encontrarán una completa y meditada acogida en sus actividades como delegados. Si cada Obispo es garante de la fe en su Iglesia particular, en la medida en que, en comunión con el Cuerpo episcopal, está unido al sucesor de Pedro, puede decirse, por legítima analogía, que los delegados de las Conferencias Episcopales deben buscar constantemente y ofrecer una colaboración solícita y fiel a la comisión pontificia. Esta, en efecto, tiene una misión específica de servicio que, lejos de disminuir las funciones de cada uno, tiende a reforzar y alentar, contando con la unanimidad de metas y con la base de experiencias más universales y válidas, el trabajo individual, impulsando un empeño comunitario y especializado. Por otra parte, son muchos los europeos que, como turistas o agentes de turismo, se dirigen a otros continentes: de aquí la importancia de una clara y prudente coordinación pastoral que pueda asegurar la comisión, gracias a la visión general que tiene, no sólo del fenómeno turístico y de sus incidencias religiosas y morales, sino también y principalmente de la Iglesia y de la situación distinta en los diferentes países.

Desde este punto de vista, este simposio será, ciertamente, oportuno, si facilita una acción más eficaz de la tarea de los delegados en el ámbito de las respectivas Conferencias Episcopales, al servicio de los Obispos y en bien del pueblo de Dios que se les ha confiado. Cada diócesis, pues, no puede menos de preocuparse de este fenómeno social, ya que invade y modifica profundamente la mentalidad y las costumbres de los hombres de hoy, de tal manera, que la pastoral del turismo se convierte en "una de las componentes normales de la pastoral diocesana" (cf. Directorio, n. 18), tanto en las Iglesias de donde proceden las personas, como en las Iglesias donde

viven, o trabajan, o están de paso: en las primeras prevalecerá el cometido de formar espiritualmente a los turistas y a los agentes del turismo, a fin de que sepan presentarse por doquier cual "heraldos itinerantes de Cristo" (Apostolicam actuositatem, 14); en las otras, en cambio, prevalecerá el aspecto de la funcionalidad de las parroquias y, sobre todo, la educación en "aquella hospitalidad activa", que ha recomendado el Concilio Vaticano II (ib., 11).

El Sumo Pontífice confía en que, gracias al empeño generoso de los participantes en el congreso, y gracias también a las provechosas discusiones que se han tenido en estos días, las normas conciliares y las directrices que la Santa Sede Apostólica ha formulado repetidas veces, encontrarán en las Iglesias particulares la aplicación más diligente y concreta, de manera que respondan a las esperanzas de los Pastores sagrados.

Para conseguir todo esto, ayudará no poco el carácter exquisitamente espiritual que el mismo congreso reviste: con ello se ha querido celebrar al mismo tiempo el Año Santo para lucrar juntos el don de la indulgencia jubilar. Es éste un acontecimiento eclesial que se entrelaza estrechamente con el mismo tema del congreso; es una forma de turismo religioso que se desarrolla y continúa desarrollándose en este tiempo de "salvación". Tal coincidencia sugiere, por tanto, un augurio sincero: que el trabajo realizado resulte enriquecido por la experiencia saludable, personal y comunitaria en bien de la Iglesia y de toda la familia humana.

Con estos sentimientos y deseos, el Vicario de Cristo imparte de todo corazón la benigna bendición apostólica.

Aprovecho la circunstancia para confirmarle mis sentimientos de profunda veneración.

De vuestra Eminencia Reverendísima, devotísimo in Domino.»

CARDENAL JEAN VILLOT, Secretario de Estado

«Osservatore Romano», 26 de octubre de 1975, edición castellana.

in, me es grato reiterarme de Vuestra

NUNCIATURA APOSTOLICA

AUDIENCIA INVISIBLE

Madrid, 27 de agosto de 1975.

Excelencia Reverendísima:

Por encargo del Comité Central del Año Santo tengo el gusto de poner en su conocimiento que el día 8 del próximo diciembre, después del acostumbrado homenaje ante la estatua de la Inmaculada en la Plaza de España, el Santo Padre se dirigirá a la Basílica de Santa María la Mayor en el Esquilino para la visita jubilar.

Con tal motivo tendrá lugar una especie de «Audiencia invisible» con los Monjes y Monjas de clausura de todo el mundo, los cuales podrán unirse a la oración del Santo Padre y ganar así la Indulgencia Jubilar.

La Sagrada Congregación de Religiosos y el mismo Comité Central del Año Santo comunicarán a los interesados más detalles sobre dicha Jornada, pero ya desde ahora lo pongo en su conocimiento para información de la Conferencia Episcopal. También se comunica a los Presidentes de la CONFER masculina y femenina y del CLAUNE.

Agradeciéndole su atención, me es grato reiterarme de Vuestra Excelencia Reverendísima afectísimo en el Señor.

MONS. DANTE PASQUINELLI Encargado de Negocios a. i.

DOCUMENTOS DEL OBISPO

HOMILIA DE NUESTRA SEÑORA DE GRACIA

Mahón, 1975

Cada vez que me encuentro con vosotros en una ocasión como ésta, pueblo de Mahón, pueblo de Dios en Mahón, cada vez me hago esta pregunta: ¿Qué espera de mí este pueblo sufrido, silencioso, incansable? ¿Qué espera de nuestra Iglesia?

Ciertamente que no esperáis de mí ni de la Iglesia a la que represento por voluntad del Señor, sólo palabras, meras palabras. Un poeta del pueblo, Valmaseda, un poeta que habla en nombre del pueblo lo ha expresado así:

Discursos — Conferencias — sermones y entrevistas Encuestas y coloquios — Consejos y homilías...

Detrás de la que dicen intento adivinar Detrás de las palabras qué dicen de verdad.

el ronda del corazon humano alimenta

Revistas, tebeos — Periódicos — Novelas Historia y Cotilleo — Deportes y problemas...

Detrás de lo que dicen intento adivinar

Detrás de las palabras qué dicen de verdad.

Micrófonos y Discos — Cassetts y altavoces Canción — Telediario y Reportajes...

Detrás de la que dicen intento adivinar Detrás de las palabras qué dicen de verdad.

Yo cuento, pido, aviso, pregunto, digo, expongo. Yo canto y hago versos Hasta hablo por los ojos

Detrás de lo que dicen intento adivinar Detrás de las palabras qué dicen de verdad.

¿A qué viene tanta palabra, tanta palabrería? Decís: Es que las palabras nos traen noticias. Pero, ¿qué noticias? Nuestros sentidos están abiertos a todo lo que nos rodea esperando recibir buenas noticias. Abrimos el periódico por la mañana para ver qué noticias hay... Encendemos la radio atentos a las noticias. Abrimos las cartas con la ilusión de recibir buenas noticias... pero las buenas noticias no llegan siempre. Además, ya no nos creemos las buenas noticias que no son más que palabras y más palabras. Por eso, cerramos el periódico, volvemos a casa, apagamos la televisión, decepcionados, ¡no ha llegado la buena noticia!

Parece como si en el mundo no hubiera ya buenas noticias. Como si ya nada pudiera cambiar. Los hombres siguen igual. Nada tiene solución. Es como si la Historia no tuviera Señor, como si Dios no actuara en ella, como si el mundo andara a la deriva...

Y con todo, el fondo del corazón humano alimenta siempre la espera de una buena noticia, algo que cambie la vida personal, algo que cambie una situación insostenible. A lo largo de la historia los hombres han ido materializando esta espera y así se han ido entregando a la búsqueda de «la piedra filosofal», del «velloncino de oro» o de los «paraísos terrestres», la «utopía» de siempre que se repite en nuestros tiempos. Nuestra generación puede soñar la inmensa ruta de «los viajes espaciales» y cada uno de nosotros, cada persona, desde su rincón espera, durante mucho tiempo, un mañana

mejor. En definitiva, lo de Isaías: «Somos un pueblo postrado en tinieblas que necesita una intensa luz».

Sin embargo, ...; y si esta buena noticia hubiera ya llegado y no nos hemos dado cuenta? Si la hubiéramos oído y leído mil veces sin caer en la cuenta de que era precisamente la noticia que esperábamos, la luz que necesitábamos? ¿Y si en este momento, y aquí mismo, nuestro diácono nos acabara de trasmitir la buena noticia soñada y como siempre nos ha encontrado distraídos por tantas palabras y obsesionados por tantas falsas esperanzas?

¡Tan sencilla como es y nos ha pasado por alto!

«Jacob engendró a José, el esposo de María, de la cual nació Jesús, llamado Cristo» (Mt. 1, 16) ... «él salvará a su pueblo de sus pecados (v. 21) y le pondrá por nombre Emmanuel (que significa Dios con nosotros)» (v. 23).

Para millones de hombres esta buena noticia no fue sólo palabras, fue la verdadera noticia y hoy día aún lo es.

Pero, ¿lo es para cada uno de nosotros?, ¿lo es para mí?, ¿es de verdad la buena noticia?, ¿una noticia capaz de entrar en mi vida?, ¿capaz de cambiar mi vida?

Esta es la noticia que María recibió y que hoy nos comunica: el hombre puede cambiar, puede convertirse, el mundo puede cambiar, la historia puede dar un fuerte viraje para bien de todos, lo imposible ya es posible, el Reinado de Dios está ya en medio de nosotros.

Quedan, pues, alineadas frente a frente la Palabra de Dios y la experiencia humana. En efecto, el hombre está sometido a señores muy poderosos como para que —por sus propias fuerzas— pueda cambiar, pero si el hombre cambia, si el hombre sigue un proceso de conversión, entonces es que el Reinado de Dios ha aparecido ya en medio de nosotros (Lc. 11, 20). Pero, ¿quiénes son los que reciben la buena nueva? Esta buena nueva es anunciada a los pobres, es decir al pueblo, a todos aquellos que —como María de Nazaret—con sinceridad de corazón sienten la necesidad de Dios, que son infelices y esperan un «año de Gracia» que no acabe jamás.

Pero los sabios, los orgullosos, los seguros de sí mismos y de sus ideologías quedan marginados e instalados en las sombras de sus miserias, esclavos de sus ídolos y de sus quimeras, que ellos mismos se han fabricado, sumergidos en sus pesimismos y desesperanzas...

María de Nazaret era una mujer del pueblo, era una pobre, era humilde, tenía un corazón limpio, capaz de asombrarse, capaz de creer que lo imposible... podía ser noticia verdadera, una realidad que hace estallar el corazón y desborda la capacidad de nuestro cerebro, nuestra capacidad comprensiva. Ella —como todos nosotros— esperaba una buena noticia. Y ella fue la escogida para recibir —como una gracia— la buena novedad de la salvación en Cristo. Ella fue la llamada para comunicarla —como un don— a sus hermanos los pobres, los hijos del pueblo bajo, humillado, despreciado, como ella que tuvo que dar a luz en un establo.

Gracias a ella, Dios está definitivamente con nosotros. María ha preparado este momento decisivo. Con ella ha germinado la Justicia y la Alabanza plena (Isaías 9, 11). En María ha comenzado el futuro de Dios, el futuro que Dios ha preparado en Jesucristo para todos los que le buscan, el futuro de la humanidad de los hijos de Dios.

Para tranquilizarnos o para engañarnos los informadores nos dicen que sus noticias provienen de fuentes dignas de crédito, cercanas a los personajes influyentes, que lo saben todo. La fuente más segura, más limpia de mentira, más cercana a Dios de la Buena Nueva es la Virgen. Ella sí que es fuente digna de crédito. A Ella acudimos con confianza plena cuando realmente nos dejamos llevar del buen Espíritu. Sí, hijos de Mahón, buen camino lleváis si buscáis a Cristo en María. No, nos equivocaremos por estas sendas marianas. Ella no quiere, no puede engañarnos: nos dará la buena noticia de la Gracia salvadora, la que nos infunde una esperanza y una alegría bien fundadas.

Yo no sé vosotros que pensáis, pero creo que los cristianos hoy no acabamos de dar con este camino. Me temo que no sepamos vivir nuestra relación con María, la Madre de Jesús. Unos porque, cargados de buena voluntad y aprecio por la tradición, viven su devoción mariana de maneras respetables, pero que con frecuencia son formas más de ayer, de un pasado que ya no existe y por esto

su devoción huele a rancio, no es algo vivo y encarnado en un presente, en la realidad de la vida de hoy, tan distinta de la de ayer. Otros porque, muchas veces sin darse cuenta de ello, han ido abandonando unas prácticas de devoción que ya no encajaban con su modo de hacer o de vivir, o los más jóvenes, porque no han encontrado un camino atractivo para vivir su relación cristiana con María.

Pablo VI, en su encíclica sobre la Virgen, ha insistido mucho en este aspecto, es decir, en la necesidad de mantener viva la devoción a María, pero no como quien mantiene una herencia del pasado, sino como un hecho realmente encarnado en nuestra vida actual.

Yo sería feliz si pudiera ayudaros fraternalmente en la búsqueda de este nuevo estilo de devoción a la Virgen.

Si, como hemos indicado, María es un ejemplo de fe y de esperanza en la Buena Noticia que es Jesús, un creyente debe ser hoy un hombre de esperanza, un hombre que desea y espera hasta en lo que parece imposible: La paz universal, la justicia entre los hombres, la reconciliación a todos los niveles, la vida, la vida eterna... Esta esperanza no tiene límites porque es hija de la Gracia. Pero mi deber es advertir que esperar lo imposible no significa que podamos desentendernos de los posibles caminos que deben recorrer los hombres sobre la tierra. Más bien significa todo lo contrario. Pues sólo aquellos que esperan lo imposible están dispuestos a hacer todo lo humanamente posible, son personas capaces de luchar sin miedo y continuamente contra toda esperanza. Unicamente estos hombres de la esperanza -como María- pueden descubrir las posibilidades que están al alcance de nuestras manos y de realizarlas. Esta esperanza que nunca defrauda no es una cómoda evasión, sino nuestra mayor responsabilidad. Cuando tantos se cansan y se queman en la lucha y se asfixian en su desesperanza, necesitamos a María, necesitamos decirle con todo el corazón «Spes nostra, salve» (Salve, esperanza nuestra). Porque nos hace falta con urgencia que Ella nos infunda su esperanza inagotable. La necesita cada uno de nosotros y la necesita hoy como pocas veces la Iglesia de Menorca para no dejar de ser fiel a su difícil misión de ser semáforo de esperanza en un país de tinieblas, de derrotismo y de miedos, en una hora triste de deserciones y oposiciones.

Si la Virgen fue —como dice el Papa— una mujer «oyente» de la Palabra, una mujer «orante» y una Virgen «oferente», hoy nuestra devoción a la Señora debe manifestarse en una nueva generación de creyentes que sepan escuchar bien la Palabra de Dios, no para olvidarse en seguida de ella o por puro dilectantismo, sino para realizarla, una generación nueva que se reconcilie con la manera de orar de la Virgen y retorne al culto eucarístico y sacramental, no para instalarse en un mero culto sacral, sino para que se traduzca en una vida oblativa, comprometida y sacrificada por los demás en el campo de lo secular, capaces de llegar por la fuerza del sacramento y de la Misa dominical hasta las últimas consecuencias que en esta hora del mundo pueden llegar a ser martiriales.

Si la Virgen fue una persona como nadie amante de Jesucristo con el que estuvo identificada y, después de la Ascensión del Señor, manifestó éste su amor a Jesús, amando e identificándose con los 12 que El había escogido como responsables de la nueva Iglesia, en comunión de oración, de afecto y de colaboración con el colegio apostólico y especialmente con Juan el Evangelista, ya no es posible ser un alma mariana sin que nuestros sentimientos sean de comunión, de oración y afecto con los sucesores de los apóstoles, con el Papa y los Obispos, y que se traducirá en una obediencia activa y responsable a los que el «Espíritu Santo a puesto para regir la Iglesia de Dios».

Finalmente, si la Virgen fue una mujer de pueblo, pobre y humilde, que descubrió que el amor de Dios y la noticia salvadora era para los pobres y humildes de corazón, nuestra devoción a María tiene que pasar por aquí. Todo cristiano tiene que hacer esta opción fundamental en favor de los pobres, según el Evangelio, y luchar evangélicamente contra todo pecado individual o estructural que esclaviza hoy al pueblo. La Iglesia de Menorca tiene que ser —como la Virgen— el «anti-pecado» y ser cada vez más y más significadamente una Iglesia para el pueblo, del pueblo, por el pueblo, con el pueblo, a fin de conseguir que la liberación de Cristo llegue a todos los que formamos un solo pueblo y una cultura concreta. Los

creyentes que formamos el Pueblo de Dios en Menorca creemos que esta liberación es posible y —después de la Virgen que nos la dio en Jesús— consideramos que ya ha empezado.

Tot quant decretem entrarà en vigor el proper dia 30 de novembre, 1.º Diumenge d'Advent d'enguany.

He intentado decir algo para ayudaros a vivir vuestra relación con María, la Virgen de la Gracia. Ya sé que lo que he dicho no es todo ni suficiente. Ahora lo que importa es que cada uno de nosotros procure buscar por sí mismo en la realidad del propio caminar cristiano y a la luz del Magisterio de la Iglesia, esta nueva manera de amar a la Virgen y de honrarla sinceramente.

Yo pido hoy a la Virgen de Gracia que nos ayude a ello esta

jubilosa celebración de la Eucaristía.

+ original, duispo de menorea

8 de septiembre de 1975.

DECRET SOBRE EL NOU RITUAL DE LA PENITÈNCIA

MIQUEL MONCADAS NOGUERA, Bisbe de Menorca.

Pel present decret volem notificar a la Comunitat Cristiana de Menorca i particularment als nostres preveres que, després de passat un temps prudent i oportú per l'estudi i reflexió de la nova disciplina penitencial, disposem que entri en vigor el nou «RITUAL DE LA PENITÈNCIA» en la nostra Diòcesi. I serà obligatòria la nova fórmula de l'absolució.

Igualment fem nostre i promulguem l'acord del Consell del Presbiteri de 6 d'agost del present, que diu: «ES PODRÀ CELEBRAR EL SAGRAMENT DE LA PENITÈNCIA, AMB L'ABSOLUCIÓ COL.LECTIVA: QUAN LA CELEBRACIÓ ES PREVEU QUE TINDRÀ UNA DU-

RADA DE MÉS D'UNA HORA I ELS CAPELLANS, QUE SERVEIXEN AQUELLA COMUNITAT, NO SÓN SUFICIENTS PER A DONAR L'ABSOLUCIÓ D'UNA MANERA ASSOSSEGADA (RITE)».

Tot quant decretem entrarà en vigor el proper dia 30 de novembre, 1.er Diumenge d'Advent d'enguany.

Voldríem invitar a tots a que, en grups i particularment, fessin una lectura reflexiva dels «Prenotanda de l'edició típica del Ritual Romà» que encapçala el Ritual de la Penitència.

Preguem al Senyor perquè la nova ordenació de la Penitència estimuli, pel seu Esperit, en nosaltres una vertadera actitud de Conversió i reconciliació.

Finalmente, daylonstyret latera jaratuació andació delución

BENT EN CLANCED La nostra Diocesir Lasera ebligatoria la nova formula

TRANSPIRED ARGOST 650 and and company of the compan

TO BEFORE DE CONTROL DE CONTROL AMBREDABAS DE CONTROL GONDELEOF

TUCE AMUSTATION TO SUB-WENCE OF SARABUST ALIGNALISM SUB-TIMORALISM SUB-TIMORALISM

+ originel, deispo de menorea

Ciutadella de Menorca, 5 d'octubre de 1975.

CONSELL PRESBITERAL

ACTA DE LA SESSIÓ DEL DIA 15 D'OCTUBRE DE 1975

Extracte del formulari per la relació guipquenal (visita ad Limina)

Ciutadella, a 15 d'octubre de 1975.

La reunió del Consell de Presbiteri, té lloc al Seminari, no hi participa el Director dels Salessians.

El treball s'ha iniciat amb la lectura de la carta de sant Pau als Efesis, c. 3, 2-13.

Pastoral matrimonial

En la sessió del Presbiteri, el 14 de maig passat, el Consell determinà la redacció definitiva de la ponència «Reflexió i proposta del Consell de Presbiteri sobre la pastoral matrimonial», havent estat acceptada, una volta estudiada i discutida, pels distints arxiprestats. El Consell cregué convenient demanar l'opinió al Sr. Francesc Anglada, com a Provisor del Bisbat, el qual manifestà que alguns punts de la ponència eren ambigus i poc definits. Se li demanà, posteriorment, que presentés al Consell una redacció que no es pugui prestar a interpretacions equivocades.

Els aclariments presentats pel Sr. Anglada parteixen d'una visió jurídica, mentre

que la ponència se situa plenament en un terreny pastoral.

S'acorda que el Sr. Rafel Oléo elabori definitivament la ponència en la línia pastoral en que ha estat pensada, s'integraran les aportacions que en aquest sentit aporti el Sr. Anglada.

Pastoral de joventut

El Sr. Bisbe presenta un treball sobre el moviment de joves, ha estat preparat per En Sebastià Taltavull, responsable de la pastoral de joventut. El treball intenta marcar l'objectiu del pròxim curs, el Consell l'examina molt superficialment, degut a l'extensió del mateix; abans de donar-li publicitat es presentarà al Consell de Pastoral i l'estudiarà la Permanent.

Extracte del formulari per la relació quinquenal (Visita ad Limina)

Es constata que davant formularis com aquest no s'acaba de veure la finalitat que tenen, açò fa que no despertin interès a l'hora d'estudiar-los i contestar-los.

El Consell creu que aquest formulari pot ser un bon instrument per afavorir una revisió i obrir camins per anar superant els buits de la tasca pastoral, i al mateix temps donar-nos un reflex de la realitat eclesial diocesana.

Per açò mateix es va prendre l'acord d'encarregar als responsables de les distintes tasques pastorals l'estudi i la resposta dels capítols del formulari que fan referència al camp de pastoral on treballen. S'encarregaran de respondre al:

- Cap. I. Situación religiosa general.
- Cap. II. Situación económica de la diócesis. La comissió diocesana d'economia.
- Cap. III. Sagrada Liturgia. La comissió diocesana de litúrgia.
- Cap. IV. Clero.

 La comissió diocesana del clergat.
- Cap. V. Religiosos e institutos seculares. La comissió diocesana de religioses.
- Cap. VI. Cooperación misionera.

 La comissió diocesana de missions.
- Cap. VII. Seminarios.
 Sr. Miquel Anglada.
- Cap. VIII. Enseñanza católica.

 La delegació diocesana d'ensenyança.
- Cap. IX. Los seglares, vida y acción apostólica.
 Sr. Miquel Casasnovas.
- Cap. X. Ecumenismo.
- Cap. XI. Asistencia social.

 Càritas diocesana.

Cap. XII. Otras cuestiones pastorales:

- 1) Pastoral de la familia.
- 2) Problemas del divorcio.
- 3) Uso de anticonceptivos.
- 4) Aborto.

El secretariat diocesà de la família.

5) Emigrantes.

La comissió diocesana d'emigració.

- Problemas de la secularización.
 La comissió diocesana del clergat.
- Problemas concretos.
 Càritas diocesana.

Les contestes s'han d'enviar abans del dia 30 de novembre, al secretari del Consell Presbiteral.

Informació

- El Sr. Bisbe comunica i demana el parer sobre l'ordenació de diaca i de prevere i la incardinació a la nostra Diòcesi d'En Josep Allés Mercadal, que s'ha format en la casa de Santiago, de Barcelona.
- El Sr. Bisbe ha informat sobre els motius que han dut a fer el recurs que s'ha presentat al Governador Civil de Balears i al Ministeri de Governació contra la multa amb què ha estat sancionat En Joan Bosco Faner per l'homilia del dia 30 d'agost.
- Es va parlar, també, de les possibles solucions per cobrir la vacant de la Parròquia des Castell.

La pròxima sessió tindrà lloc a ca'l Bisbe, dimecres, dia 19 de novembre, a les 9 del matí fins a l'una de la tarda.

Smoon sel har manhar lieday to terminar to teriscount in account se iups d

Ordre del dia

Estudi de les propostes del Consell de Pastoral com a pautes a seguir en l'acció diocesana.

El Secretari, Jaume Vidal Pelegrí

CONSELL DIOCESA DE PASTORAL

VI REUNIÓ DE LA COMISSIÓ PERMANENT

prevere i la incardinació a la nostra Diòcesi d'En Josep Allés Mercadel, que

La comissió diocesana del clerqui:

Casal d'El Toro, 25 d'agost de 1975

Comença la sessió amb la lectura de la Paraula de Déu i uns breus moments de pregària. Hi assisteixen tots els components de la nova Comissió Permanent a excepció de tres, dos dels quals han excusat la seva absència.

El Secretari fa una exposició del treball que des d'un principi es va proposar el Consell de Pastoral i que ha anat fent fins el dia d'avui. Aquesta exposició tracta de posar al corrent als nous membres que integren la Comissió Permanent i a la vegada fer veure la unitat i continuîtat en el camí que s'intenta seguir. D'aquí, es proposa la necessitat de continuar el treball realitzat en les quatre sessions plenàries passades, en el sentit d'anar profunditzant d'una manera senzilla i serena sobre la realitat pastoral de la nostra diòcesi. El fil que uneix el treball —que en uns moments més obscurs, en altres més clars s'ha intentat— és el plantejament del problema de l'evangelització.

Segons l'ordre del dia de la reunió, es procedeix a la revisió dels acords de la darrera sessió plenària que —a títol d'orientacions— van ser publicats en el full dominical corresponent al 19 de gener de 1975. Tot i que en alguns punts s'ha avançat un poc, és constaten més les dificultats. Cada punt ha estat tractat amb detall.

A continuació s'estudia la proposta del Consell de Presbiteri sobre el tema de l'evangelització: tot açò de cara a la preparació de la pròxima sessió plenària. Es pren l'acord de dedicar una pròxima reunió de la Comissió Permanent sols per a tractar aquest punt i s'encomana portar a la pròxima l'esquema de reflexió

preparat. Dita reunió es farà a Maó, a la Rectoria de la parròquia de Santa Maria, el dia 12 de setembre.

Una altra qüestió és proposada per a l'estudi del Consell de Pastoral: la santificació dels diumenges i festes de precepte. La qüestió s'ha de plantejar en una sessió plenària després de ser més estudiada per la Comissió Permanent.

Cada un dels seus membres ja té l'esquema d'estudi.

preg-otherm a commed 13 betted! Studeeds and earning a

S'ha entregat a cada un dels membres de la Comissió Permanent un avantprojecte de Reglament i Estatuts per al Consell de Pastoral, a fi de que s'estudii
i es facin les esmenes necessàries. S'acorda enviar les respostes al secretari
en un espai no molt llarg de temps. Els punts que tracta aquest avantprojecte
són: naturalesa del Consell, fi, règim, electors, elegibles, vot, manera de fer
l'elecció, duració dels membres, drets i obligacions, president, secretari, freqüència de les sessions, interpretació, rectificació, ampliació dels estatuts i
reglament.

La pròxima reunió —com ja s'ha indicat— tindrà lloc a Mahó el dia 12 de setembre i l'ordre del dia consistirà en preparar concretament la V Sessió Ple-

nària de tot el Consell.

El Secretari, Sebastià Taltavull

VII REUNIÓ DE LA COMISSIÓ PERMANENT Maó, 12 de setembre de 1975

Nuestra Iglesia Diocesana, ¿evangeliza?

De nuevo se ha reunido la Comisión Permanente del Consejo Diocesano de Pastoral. Como continuación de la sesión tenida en el «Casal d'El Toro» el día 25 de agosto, la reunión del pasado día 12 de septiembre en Mahón tuvo por objeto preparar la V sesión plenaria que tendrá lugar el día 25 del próximo mes de octubre. Se trata de concretar un punto que desde hace tiempo preocupa mucho, ha sido y sigue siendo motivo de reflexión dentro de muchos grupos de cristianos y dentro del mismo Consejo de Pastoral: «la postura evangelizadora de nuestra Iglesia Diocesana».

Queremos tener muy en cuenta lo que ya se ha reflexionado en otras ocasiones y las conclusiones a que se ha llegado. Partimos de ello y de los esfuerzos positivos que a raíz de planteamientos serios se han venido haciendo en varios sectores de nuestra diócesis. Aun así, creemos necesario insistir en la oportunidad de una crítica positiva y constructiva de nuestras instituciones, métodos, actitudes y planes pastorales, a fin de que de ahí nazca una actitud constante

de conversión al Evangelio de Jesús.

Por ello, el Consejo de Pastoral como elemento coordinador de la pastoral diocesana quiere ofrecer —a partir de la reflexión obtenida desde las comunidades parroquiales y grupos de creyentes de nuestra isla— unos caminos a seguir conjuntamente que puedan garantizar una línea evangélica a la que nos comprometemos todos.

En este mismo sentido, el Consejo de Presbiterio quiso ofrecer unos elementos de reflexión para que fueran completados por las iniciativas y sugerencias de los que forman el Consejo de Pastoral. Recogiendo esta idea, se pide el esfuerzo de todos para contribuir a que el resultado de la reflexión no provenga de unos pocos, sino de una mayoría que se siente cada vez más responsable de la marcha de nuestra Iglesia.

Para concretar esta petición exponemos los puntos de reflexión que serán tratados en los respectivos consejos parroquiales y grupos de cristianos, a fin de que nos sintamos todos responsables en esta reflexión y aportemos con toda sinceridad nuestros puntos de vista.

- 1. ¿Qué estamos haciendo para evangelizar o reevangelizar nuestro pueblo?
- 2. Obstáculos que encuentra la evangelización. Oportunidades para evangelizar.
- 3. Caminos para una Iglesia diocesana evangelizadora.

Sería en beneficio de nuestra comunidad diocesana que todos los que nos sentimos responsables e interesados en aportar nuestra reflexión y la de los grupos a que pertenecemos, lo hiciéramos con absoluta libertad. El camino o medio para hacerlo puede ser a través del Consejo parroquial o de algún grupo de reflexión. Entre todos podemos ir construyendo esta Iglesia que —aunque tiene sus fallos y los conocemos— la seguimos amando. Puede ser prueba de ello nuestra sincera aportación.

El resultado, como ya se ha dicho, es ofrecer unos criterios y unos caminos concretos de actuación; por ello se pide que las aportaciones sean enviadas antes del 11 de octubre, a fin de poder ofrecer el resultado en la sesión plenaria del día 25 y reflexionarlo juntos. Quisiéramos que todo este trabajo se viera completado al mismo tiempo con una profunda actitud de oración y de revisión personal y comunitaria hechas a la luz de la Palabra de Dios.

El Secretario, Sebastián Taltavull

V SESSIÓ PLENARIA DEL CONSELL DIOCESÀ DE PASTORAL Ciutadella, 25 d'octubre de 1975

Un camino comprometedor y esperanzado

El día 25 de octubre tuvo lugar en el Seminario la V sesión plenaria de nuestro Consejo diocesano de Pastoral. Presidió la asamblea el Sr. Obispo y asistieron casi la totalidad de los miembros que forman el Consejo.

El trabajo de esta sesión se ajustó al tema anunciado y preparado con antelación: la postura evangelizadora de nuestra diócesis. Tema que viene a concretar el trabajo iniciado en las otras sesiones, con la particularidad de que esta vez se ha hecho sobre unas propuestas concretas, fruto de la reflexión sobre las aportaciones de los consejos parroquiales y grupos de reflexión. Estas propuestas que ya fueron estudiadas en dicha sesión plenaria y sobre las que se presentaron varias enmiendas, tienen un carácter programático para nuestra pastoral diocesana, pues creemos que la evangelización ha de estar en el corazón de la misma.

A grandes rasgos y teniendo en cuenta que el texto está sometido aún a estudio, las propuestas están comprendidas en dos apartados que constituyen la doble exigencia para el momento actual de nuestra diócesis si nos decidimos por un trabajo de conjunto:

 La exigencia y urgencia de pobreza, entendida como testimonio personal y colectivo, fruto de una elección determinada que nos empuja a dar razón —a través de la palabra y la acción— de nuestra fe en Jesús y de nuestra pertenencia a la Iglesia.

 La exigencia de una Iglesia que tiene que hacerse presente en medio del pueblo como signo de salvación. Ello nos mueve a un replanteamiento colectivo de toda nuestra actividad pastoral y de toda nuestra actividad

como miembros de un grupo humano.

Dentro de estos apartados quedan orientados muchos puntos concretos sobre la exigencia de pobreza a nivel personal e institucional, sobre la oración y la celebración dominical de la eucaristía, sobre la pedagogía de la fe, sobre la situación real económica de nuestra diócesis, sobre una revisión de la adquisición de bienes, sobre la necesidad de comunicación de bienes entre comunidades, parroquias, sacerdotes y seglares, sobre la renuncia a privilegios y el esclarecimiento de situaciones ambiguas...

El segundo apartado plantea una línea pastoral a partir de pequeños grupos y comunidades, la relación de las pequeñas comunidades con la Iglesia diocesana y universal. Varios puntos se refieren a la función pastoral de las parroquias grandes y lugares de culto con asistencia masiva, a las parroquias nuevas y lugares de

culto más reducidos y a la función de las comisiones diocesanas.

Las cuestiones que se han presentado con más insistencia y que necesitan un planteamiento serio son por un lado la pastoral de conjunto y el servicio que en este sentido tienen que prestar los Consejos de Pastoral y Presbiterio, y por el otro, los medios de comunicación social, en especial la emisora diocesana. Concluyen este apartado unas propuestas concretas sobre la presencia de los cristianos como Iglesia en diferentes sectores de nuestra sociedad como trabajo, cultura, comunidades educativas, justicia y paz y asistencia social.

El Consejo de Pastoral se reunirá de nuevo en sesión plenaria el sábado, día 22 de noviembre en Mahón, para el estudio y aprobación de todo este documento-base que quiere significar un paso más en la toma de conciencia de nuestra situación diocesana y a la vez ofrecer unos caminos concretos respecto a nuestra responsable participación en la misión evangelizadora de la Iglesia.

and a beceloarino consistencia accidenta associativa accidenta El Secretario, la company de Sebastián Taltavull

CONSELL DIOCESA DE MISSIONS

19 DE OCTUBRE: JORNADA MISIONERA

Durante la semana anterior al domingo del DOMUND, tanto la labor del Consejo Diocesano de Misiones como la presencia de dos misioneros, un sacerdote, don Julián Cifra, que ha trabajado dos años en Burundi, y otro seglar, el Dr. Cortadellas, de «Medicus Mundi», Barcelona, han ayudado a reavivar la conciencia misionera de cuantos les escucharon y a vivir la jornada del DOMUND. En este sentido el Consejo Diocesano de Misiones publicó este escrito que reproducimos:

Una vez más... el letagge de l'etagge de l'etagge de sellem sol todo le restric

Como cada año llega la Jornada Misionera del DOMUND.

Y cada año debe traer un aire nuevo, purificado. No podemos quedarnos con un patrón misional que nos sirva para toda la vida. Las historietas edificantes plegadas de negritos, chinitos y demás familia misional deben quedar arrinconadas en el desván infantil de objetos inservibles; se acabaron ya las sentimentales conversaciones con imágenes de padrecitos y madrecitas, todos buenísimos, blancos, llenos de caricias, llenos de manos posadas sobre cabezas paganas. No puede ir por ahí la cosa misional.

Jesús no dijo: «Creeros superiores, creeros mensajeros, compadeced a los que han nacido lejos e id por todo el mundo a acariciar cabecitas pobres». Jesús no dijo: «Disfrazaos de sonrisas enternecidas y pedigüeñas y reclamad la atención de todos...». Jesús sólo dijo: «Id por todo el mundo y predicad el Evangelio...».

Y el Evangelio es el mensaje de que Dios es grande, es Padre, nos ama.

Dios es universal y no está atado a la sotana del misionero, como no está sujeto a la palabra misteriosa dicha en latín o griego. Y Dios debe ser transmitido en nombre del amor que todo lo abarca, no en nombre de una cultura que todo lo empequeñece: el Dios compartido, co-descubierto; no el Dios traído y llevado

de acá para allá por un grupo de privilegiados.

Cuando alguien se va lejos a eso que llaman «misionar» —¡y no olvidemos que «lejos» puede ser ahí mismo, a pocos metros!—, no va a revelar a los pobrecitos el secreto que él solo conoce, no va a alfabetizar a los analfabetos, a poner gratis pomada en las heridas y pan en las bocas o agua en las gargantas que se mueren de sed. El «misionero» descubre a Dios mientras habla de El, lo reconoce mientras lo da a conocer, ve en los demás, como en un espejo, algo de la imagen divina que pretende transmitir. Porque Dios es tan grande que está en todas partes, y nadie debe ser tan tonto como para creer que lo puede transportar él sólo. A Dios no se le lleva, basta con «dejarle marchar», con permitir, a través de nuestra vida, que El haga su camino de hombre en hombre.

Por eso, llevar por ahí el Evangelio debe consistir en ir descubriendo en todas partes y en todos los hombres la huella de Dios, mientras permitimos que los

accretion appre - commence - ephone - ephone processes - reconstruction and a phieros

compositif en estiliate par la manda de los jovenes de considerado per con perception de la composition del composition de la composition

valores que la layentua ectual poses enoque un muchan ocasiones, on-sea conte

Tendre hituro nuestra pastaral can los loveness lute, curalidad de la lovenessa de la lorente de la

demás la descubran en nosotros mismos. Así, con esa sencillez.

NUESTRA JOLESIA, SOUBS-HACE-PORELOS JÓVENZBJEST COL

Consejo Diocesano de Misiones

MENORCA

Dina es universal y no está atado a la solana del misionero, como no está sujeto a la palabra misteriosa diche en latin o grisgo. Y Dios debe ser transmitido en numbre del amor que todo lo aberca, no en nombre de una cultura que todo lo empequeñece: el Dios compartido, co-descublarto; no el Dios traido y llevado de acá para allá por un grupo de privilegiados.

Cuando alguien se va lejos a eso que llamen «misioner» —; y no olvidemos que «lejos» puede ser aliá mismo, a pocos metros!—, no va e revelar a los pobra-

chos el secreto que el solo conoca, no va a alfabetizar a los analfabetos, a poner gratis pomada en las heridas y pan en las bocas o agua en las gargantas que se mueren de sed. El «misionero» descubre a Dios mientras habla de El, lo reconoce mientras lo da a conocer, ve en los demás, como en un espejo, algo de la imagen divina que pretende transmitir. Porque Dios es tan grande que está de la imagen divina que pretende transmitir. Porque Dios es tan grande que está

en todas partes, y nadie debe sen ten tonto como para creer que lo puedo transnorter el solo. A Dios no se le lleva, besta con «dejarle marchar», con permitir, a través de nuestra vida, que El liaga su camino de hombre en hombre. Por eso, llevar por abí el Evengelio debe consientr en ir descubriendo en todas

PASTORAL

MENORCA

NUESTRA IGLESIA, ¿QUÈ HACE POR LOS JÓVENES?

El Consejo Presbiteral de nuestra diócesis, en su última reunión habida el 6 de agosto, proponía un objetivo prioritario en todo lo que se refiere a nuestra pastoral: «potenciar la pastoral de joventut: com fer-nos presents els cristians en el món dels joves, perquè creiem que encara en els nostres ambients l'Església pot tenir una paraula vàlida pel jovent. Aquest objectiu també inclou la problemàtica vocacional que haurà de trobar noves formes».

La proposición de un objetivo pastoral, antes que el ofrecimiento de unas pistas concretas de actuación, supone calibrar conjuntamente el alcance, la importancia y las posibilidades de todo cuanto a él se refiere, ya que más que un acuerdo sobre formas y métodos —que pueden muy diversos— necesitamos

coincidir en «actitudes fundamentales».

El compromiso por el mundo de los jóvenes es considerado hoy por muchos responsables como una empresa problemática, inquietante y difícil. Ante este hecho, muchos adoptan actitudes radicales que van desde la imposición de proyectos pensados arbitrariamente desde el mundo de los adultos hasta la negligencia y la desatención total. Ciertamente es un campo —el de los jóvenes—sobre el que no se puede trabajar ni desde un despacho ni desde planificaciones que no partan de sus mismas inquietudes. Por ello, si una actitud fundamental es la presencia, no menos fundamental es la del reconocimiento de todos los valores que la juventud actual posee aunque en muchas ocasiones no sea consciente de ello. Tal vez sea nuestro trabajo: ayudar a descubrir y a comprometerse, pero siempre siendo consecuentes nosotros.

¿Tendrá futuro nuestra pastoral con los jóvenes? Una cuestión que tendrá

que ser reflexionada muy a menudo y sobre la acción, pero también una cuestión que pone a la Iglesia —a todos nosotros— en la obligación necesaria de revisarse, ya que toda pastoral que no «convierta» a la Iglesia, de manera que pueda aparecer como mínima realización válida de salvación, está abocada al fracaso. La Iglesia como signo tiene que ser la garantía del mensaje que encarna. Y más que nunca esto es hoy imprescindible cuando sigue sin resolverse el cómo anunciar el núcleo de la fe a quienes ponen incluso en cuestión su pertenencia a la Iglesia.

La pastoral juvenil —la atención al mundo de los jóvenes— es un momento de «autorrealización» en cuanto los jóvenes se integran a una experiencia de comunión y encarnan el estilo del evangelio; y de servicio de la comunidad cristiana: a los jóvenes en general y a los jóvenes de la Iglesia. Hace falta que todo nuestro trabajo con jóvenes sea entendido y reflexionado desde esta perspectiva: como servicio a los mismos jóvenes, a la sociedad y al futuro. Cuando esta actitud fundamental es un hecho, la pastoral juvenil puede esperar que habrá jóvenes dispuestos a seguir a Jesús. Esta es esencialmente una actitud de «evangelización».

Así, la pastoral juvenil en nuestra diócesis que incluye cualquier tipo de acción con jóvenes: grupos, clubs, movimiento de jóvenes, integración a comunidades, catequesis de adolescentes y jóvenes, casas o centros de acogida, encuentros, etc., es el marco donde hemos de realizar de una manera práctica y con la dedicación necesaria este servicio a nuestros jóvenes como participación responsable en la misión evangelizadora de la Iglesia.

Sebastián Taltavull

DE CARA AL CURS 1975-76

L'orientació de la pastoral juvenil a la nostra diòcesi com a servei als joves necessita un esforç de conjunt i a la vegada una atenció molt concreta als grups existents i als possibles centres d'interès dels joves.

L'esforç per unificar, lluny d'entendre's com acaparament, ha començat a sorgir de la necessitat de reflexionar junts i de plantejar-nos d'una manera seriosa la problemàtica del món dels joves en el moment actual i la resposta que com Església hem de donar. Ens hem començat a reunir un grup reduït de capellans i seglars d'alguns pobles, encara que d'una manera ben informal i espontànea. Fa falta ampliar aquesta acció i comunicar-nos amb molta més facilitat.

Degut a que l'objectiu de la nostra tasca pastoral d'aquest any és una especial atenció al món dels joves, s'ha elaborat una espècie de document-base per a la nostra diòcesi que tracta d'enfocar la pastoral juvenil segons les característiques d'aquí. Aquest document ha estat presentat al Consell de Presbiteri i a la Comissió Permanent del Consell Diocesà de Pastoral. Es tracta d'un material d'estudi que pot ser corregit, ampliat i revisat contínuament i açò degut a la situació de canvi que ens toca viure i a la fidelitat que en tot moment han de mantenir les nostres respostes d'Església.

Ens agradaria poder comptar amb la realitat de cada poble de la nostra illa i amb la diversitat dels grups existents a fi de intercanviar les nostres experiències i poder promoure trobades, moments de reflexió i de intercanvi, com també moments d'esplai.

En aquest sentit va orientat el pla de trobades que hem preparat per aquest any a nivell diocesà i tot lo que puguem organitzar a nivell local de poble o de petit grup. Amb tot, la realitat del petit grup creiem que és la base necessària

perquè es doni un mínim de profunditat en tot lo altre.

PLA DE TROBADES A NIVELL DIOCESÀ

- Dia 9 de novembre de 1975: Trobada sobre EL JOVE I EL TEMPS LLIURE. Intercanvi o assemblea a partir d'un treball preparat per grups dels diferents pobles. Celebració de l'Eucaristia i festa.
- Dies 23-25 de gener de 1976: Il Curset d'Iniciació al Moviment de Joves. Hi participen 4 representants de cada grup.
- Dia 2 de maig de 1976: Trobada de joves que entra a formar part de les que s'organitzen cada any al Toro.

(Lloc de les 3 trobades: CASAL D'EL TORO. En el temps oportú es donarà una infromació més detallada.)

SECRETARIA GENERAL

NOMBRAMIENTOS

- Rdo. D. José M.* Pastor Sansas, Consiliario Diocesano de la Fraternidad Católica de Enfermos.
- Rdo. D. Vicente Macián Cólera, Consiliario Diocesano del Secretariado de Pastoral Sanitaria.
- Rdo. D. José Sastre Portella, Cura Párroco de Nuestra Señora del Rosario, de Villa-Carlos.
- Rdo. D. José Allés Mercadal, Educador del Seminario Conciliar.

MIEMBROS DE LA COMISIÓN DIOCESANA DE ECONOMÍA

- Rdo. D. Miguel Tutzó Meliá. Calle San Bartolomé, 28, Mahón. Teléfono 35 15 28. Rectoría Santa María. Teléfono 35 10 06.
- D. Antonio Juaneda Suárez. Calle Cervantes, 85, Ciudadela. Teléfono 38 04 85. Novus. Teléfono 38 03 50.
- D. Cristóbal Mascaró Quintana. Calle Sur, 1, 1.º, Ciudadela. Teléfono 38 14 01.
- D. José Lluch García. Calle José Antonio, 104, Ciudadela. Teléfono 38 19 97. Novus. Teléfono 38 03 50.
- D. Francisco Capó Moll. Calle Fuente, 24 bis, Ciudadela. Teléfono 38 17 53. Banesto. Teléfono 38 01 36.
- D. Antonio Juanico Barceló. Calle Purísima, 17, Ciudadela. Teléfono 38 12 24. Sindicato. Teléfono 38 02 87.

- D. Jesús Taltavull Monjo. Calle Calvo Sotelo, 71, Ciudadela. Teléfono 38 09 92. Almacén, calle San Isidro, 22. Teléfono 38 18 42.
- D. Gabriel Genestar Capó. Calle Negrete, 8. Teléfono 38 11 35. Caja de Pensiones. Teléfono 38 00 93.
- D. Juan Antonio Seguí Mercadal. Calle Doctor Orfila, 28, Mahón. Teléfono 36 07 68.

II CONGRESO NACIONAL DE ARCHIVEROS ECLESIÁSTICOS

Los archiveros eclesiásticos españoles, reunidos en Toledo en su II Congreso Nacional, después de haber estudiado y aprobado el Proyecto de REGLA-MENTO DE LOS ARCHIVOS ECLESIASTICOS ESPAÑOLES, así como la problemática actual de estos archivos, aprueban por unanimidad las siguientes

CONCLUSIONES

- 1. Expresan a la Santa Sede la necesidad de que se revise la vigente legislación archivística de la Iglesia de acuerdo con los avances de la ciencia y de la técnica, sin que se excluya de esta legislación el tratamiento de la documentación moderna y el reconocimiento de la personalidad jurídica del oficio de archivero eclesiástico.
- 2. Solicitan de la Santa Sede la creación de un organismo eclesiástico internacional que vele por el patrimonio documental de la Iglesia, coordine y fomente las actividades de las asociaciones nacionales de archiveros eclesiásticos.
- 3. Elevan a la Conferencia Episcopal y a cada uno de los obispos residenciales el REGLAMENTO DE LOS ARCHIVOS ECLESIASTICOS ESPAÑOLES, aprobado en este Congreso, para su definitiva aprobación e implantación en las respectivas diócesis.
- 4. Considerando la importancia que para la vida de la Iglesia española y para la Nación representa la documentación de la Conferencia Episcopal expresan la urgente necesidad de crear el archivo central de la misma.
- 5. Agradecen profundamente las atenciones que no pocos obispos han venido prestando a sus archivos, como expresión de su preocupación pastoral por la misión cultural de la Iglesia.
- 6. Los archiveros eclesiásticos ofrecen generosamente su trabajo y colaboración, para que el rico patrimonio documental conservado en estos archivos se ponga al servicio de la investigación y la cultura.
- 7. Expresan su agradecimiento a la representación del Cuerpo Facultativo de Archiveros y Bibliotecarios del Estado, que con su estudio han colaborado eficazmente en los trabajos del Congreso, esperando que este primer contacto sea el preludio de nuevos y fructíferos intercambios en favor del patrimonio documental de la Nación.
- 8. Agradecen sinceramente la colaboración recibida del Estado en la mejora de las instalaciones de los archivos eclesiásticos y confían en que esta colaboración siga siendo una constante, a fin de lograr un auténtico servicio en favor de la sociedad española.

Toledo, 26 de septiembre de 1975.

scollida i pugui participardi activiament. Convé intensificar la preparació del Nadal AGENDA estatis, a fi de que l'esperit de Crist penetri tota la Crist penetri tota la PASTORAL.

X JORNADA MUNDIAL DE LA PAU

JORNADES PER ALS CAPELLANS

on hi radica l'aquig que ela dena, amb la tendència a anar normalitzant un temps

llarg de preparació com a condició indispensable per el segrament, com la es ta

ADVENT I NADAL

Tant of temps de prepareció com el temps que segueix a la feste del Naixe.

Ja coneixeu l'interès del Sant Pare Pau VIè i que la nostra comunitat diocesana comparteix plenament per aconseguir els objectius d'aquesta Jornada Mundial de la Pau.

El tema per a la Jornada del primer de gener de 1976 serà: LES VERTADERES ARMES DE LA PAU.

Agrairíem a tots els sacerdots que en l'homilia que han de dirigir als fidels tinguin molt en compte el missatge que aquest any ha dirigit el Papa Pau VIè al món i que incluim en aquest número del Butlletí.

Necessitem rebre informació de tot el que s'organitzi a les parròquies i moviments a favor de la campanya per a la vertadera pau del món.

DIRECTORI PASTORAL-LITÚRGIC

Aconsellem per tot el que afecta a la litúrgia i a la pastoral de la nostra diòcesi el ja conegut DIRECTORI PASTORAL-LITÚRGIC dirigit per Mn. Pere Farnés i publicat pel Centre de Pastoral litúrgica de Barcelona.

PASTORAL PRE-MATRIMONIAL

Seria molt convenient de cara a una celebració més viva del sagrament del matrimoni i a fi d'assegurar una preparació més conscient de cara a un pas tant seriós, insistir en la necessitat del curset pre-matrimonial, almenys en els llocs

on hi radica l'equip que els dóna, amb la tendència a anar normalitzant un temps llarg de preparació com a condició indispensable per al sagrament, com ja es fa respecte d'altres sagraments, per exemple, Eucaristia i Confirmació.

ADVENT I NADAL

Tant el temps de preparació com el temps que segueix a la festa del Naixement del Senyor és important per ajudar als fidels a comprendre aquest misteri de salvació, un temps de penediment i de joia, el temps de l'esperança cristiana. Les celebracions haurien d'estar molt cuidades a fi de que la gent s'hi senti acollida i pugui participar-hi activament. Convé intensificar la preparació del Nadal en el sentit de viure'l **en cristià**, a fi de que l'esperit de Crist penetri tota la nostra activitat humana i la vida de les nostres famílies.

JORNADES PER ALS CAPELLANS

Com s'ha dit en altres ocasions, els capellans de la diòcesi reuniran uns dies després de Nadal per a tractar questions que afecten a tots. La Comissió diocesana del Clero ja informarà sobre els detalls d'aquestes jornades.

la surgenta necusiamente della seria dell'adella dell'adella per stello mentionali el novel a sinema

Aconsellem per tot et que afectal autaviari litàlique la representit return le for mellacnocià

munte en las trabidos del Congress, ésperande que exte primar contacto una el

tels memerche tels byty semi-blosned en entre a miss obtomero del disenso del dise

INFORMACIO DE LA DIOCESI

ACTIVIDADES DEL SR. OBISPO

SEPTIEMBRE

- 1. Asiste a algunos actos de los ejercicios espirituales para el clero en el Santuario de Monte El Toro, del 1 al 6.
- 7. Misa dominical en Monte El Toro.
- 8. Fiesta de Nuestra Señora de Gracia: Solemne concelebración Eucarística en la Iglesia de Santa María, de Mahón. Visita algunos enfermos en la residencia Sanitaria. Visita la Comunidad de Religiosas Hijas de San Vicente de Paúl y recorre las dependencias del nuevo Colegio de San José, de Mahón.
- Reunión extraordinaria con todo el clero de Ciudadela. Reunión con la Comisión Diocesana de Economía.
- 13. Ordenación Sacerdotal de Juan Francisco Huguet en la Iglesia parroquial de Santa María, de Mahón.
- Sale para Madrid. Reunión en Madrid con la Comisión Episcopal de Emigración.
- 15. Continúa la citada reunión.
- Sale para Barcelona.
- 19. Pasa tres días de retiro en el Monasterio de Montserrat.
- 22. Sale en avión para Roma, donde asiste al Symposium Europeo de Pastoral y Turismo y a la asamblea de la APTE, durante seis días.
- 24. Asiste a la Audiencia General y tiene ocasión de hablar brevemente con el Santo Padre de nuestra pastoral diocesana.
- 27. Participa en la concelebración con otros obispos en la basílica de Santa María la Mayor como preparación para la canonización del Beato Juan Macías.

- 28. Asiste a la solemne canonización de San Juan Macías, celebrada en la plaza de San Pedro. Regresa a Barcelona.
- 29. Regresa a Menorca.

OCTUBRE

Recibe a un numeroso grupo de sacerdotes diocesanos.

4. En las Concepcionistas de Mahón preside la Profesión de votos perpetuos

de Sor Rosario Coll.

5. Participa en algunos actos de la Asamblea Diocesana de Catequistas en el Seminario Diocesano. Preside, por la tarde, en el Monasterio de Santa Clara la profesión de votos temporales de Sor Carmen Mesquida.

8. Reunión Plenaria de la Comisión Diocesana de Economía.

9. Por la noche, se reúne con el Secretariado Diocesano de Apostolado Rural.

10. Visita la Comunidad de Santa Clara.

12. Celebra la Misa Dominical en Monte El Toro.

15. Consejo de Presbiterio. Asiste en la Parroquia de San Francisco, de Ciudadela, a la reunión ordinaria de su Consejo Pastoral Parroquial.

17. Confiere los ministerios de lector y acólito, en el Monasterio de Santa Clara.

18. En la Catedral preside el acto de admisión entre los candidatos al diaconado y presbiterado. En la Iglesia Parroquial de Santa María Madre de la Iglesia de Ferrerías, ordenación de un diácono.

19. Misa dominical en la Catedral. Recibe a un grupo de jóvenes de la Parroquia

de San Jaime, de Villa-Carlos.

20. Audiencias en Mahón. Recibe algunos dirigentes de grupos de juventud.

21. Visita obras Monte El Toro.

23. Recibe en el aeropuerto a Mn. Tanner, Obispo de San Agustín, de La Florida.

24. Recibe al Rvdmo. Paul Tanner, el citado Obispo de San Agustín.

25. Sesión Plenaria del Consejo de Pastoral en el Seminario Diocesano. Recibe al grupo de descendientes de menorquines residentes en San Agustín, de La Florida, presididos por su Obispo.

26. Solemne concelebración en Monte El Toro. Inauguración del Monumento a

Mn. Pere Camps, Apóstol de La Florida.

27. Audiencia en Mahón. Recibe a un grupo de obreros acompañados de José Seguí. 29. Visita el Predio de Santa Ana.

- 30. Visita la casa diocesana del Canaló.
- 31. Asiste a las vísperas de Santa Clara.

NOVIEMBRE

1. Solemne ordenación de presbítero en la Catedral.

3. Mañana de campo con los alumnos de la Casa de Santiago, de Barcelona. Por la tarde, Audiencias en Mahón.

Maria la Mayor como preparación para la canonización del Beuto Juan Macias.

Continua la citada reunion

ACONTECIMIENTOS RECIENTES EN NUESTRA DIÓCESIS

Una homilía multada

El sacerdote de la diócesis de Menorca, vicario de la Parroquia de Santa Eulalia, de Alayor, Juan Bosco Faner Bagur, ha sido sancionado con una multa que asciende a trescientas mil pesetas por el señor Gobernador de Baleares, Carlos de Meer, a raíz de la homilía pronunciada el día 30 de agosto, a las 20 ho-

ras, en el templo de la citada parroquia.

Cuando quiso apoyar sus afirmaciones con textos del diario local y de la revista «Ciervo», se oyó un rumor en uno de los bancos y alguien profirió una especie de grito insultante. Bastantes personas, como es natural, se volvieron hacia atrás. El celebrante prosiguió la homilía porque no dio importancia a lo sucedido. El grito había salido de uno de los últimos bancos y parece que únicamente tres personas abandonaron el templo y que dos de éstas tres volvieron a entrar poco después.

Pasado un mes, el Alcalde de Alayor comunicó al citado sacerdote verbal-

mente que el señor Gobernador le había impuesto la multa.

Por ausencia del Sr. Obispo que se encontraba en Roma, el sacerdote multado comunicó inmediatamente el caso al Sr. Vicario General y decidió iniciar recurso contra dicha sanción.

Paralelamente dicho sacerdote fue citado por el Juez de 1.º Instancia de Mahón para prestar declaración previa. Al regresar de Roma, el Prelado concedió el

permiso para dicha declaración, que se realizó el día 8 de octubre.

Algunas personas han prestado declaración ante notario, sobre todo lo que constataron en la misa y homilía, declaración que no coincide con las imputacio-

nes hechas por el señor Gobernador.

En el momento de relatar estos hechos, que ponemos en conocimiento de todos, aún no se conoce el resultado del recurso elevado al Sr. Gobernador y Ministerio de la Gobernación.

Dos sacerdotes llamados a prestar declaración

El día 17 de octubre fue llamado a la Comisaría de Policía de Ciudadela el sacerdote Sebastián Taltavull Anglada, para prestar declaración a instancia del Sr. Gobernador de Baleares, a raíz de la oración de los fieles y homilía pronunciadas el día 14 de septiembre en la Iglesia Parroquial de San Francisco, de Ciudadela, y en la celebración eucarística de las 17.45 de la tarde.

El mismo día 17 de octubre también fue llamado a la Comisaría de Policía de Ciudadela el sacerdote Francisco Triay Vidal, Párroco de San Rafael, de Ciudadela, para prestar declaración a raíz de una de las plegarias en la oración de los fieles, pronunciada durante la celebración eucarística de las 10 de la mañana, el día 21 de septiembre, en la Iglesia Parroquial de San Rafael, de Ciudadela.

«No podrá, pues, decirse, sin más, que un obispo o un sacerdote "hacen política" cuando en virtud de su misión pastoral enjuician hechos, situaciones u obras de la sociedad civil, desde la perspectiva de la fe. Sin desconocer que las limitaciones humanas y a veces el apasionamiento pueden alterar la serenidad del juicio, hay que tener presente que la denuncia profética de los pecados es siempre molesta y con frecuencia no se acepta con la humildad y la actitud de conversión que cabría esperar...

Cuando los pastores nos vemos obligados a señalar abusos o deficiencias graves de la comunidad en materia social o política, lejos de minar la estabilidad de la ciudad terrena, contribuimos a su perfeccionamiento y consolidación. La denuncia de los pecados sociales, hecha con espíritu evangélico, con sana independencia y con verdad, contribuye a liberar a la sociedad de todas aquellas lacras que la envilecen y corroen en sus más

sólidos fundamentos.»

(Conferencia Episcopal Española: «La Iglesia y la comunidad política», en Ecclesia, 27 de enero de 1973, páginas 28-29.)

DELEGACIÓN DIOCESANA DE ENSEÑANZA

El sábado, día 18 de octubre, se reunieron en la Casa de la Iglesia, de Mahón, con la Delegación Diocesana de Enseñanza, algunos de los componentes de los dos grupos de profesores de E.G.B., que periódicamente se reúnen para revisar su vida de fe y su actuación profesional en el campo de la educación.

Uno de los grupos está formado por un grupo de maestras de Ciudadela

y el otro por un grupo de maestras de Mahón.

En la reunión se informó de la marcha de dichos grupos y de los objetivos para el curso actual. Asimismo se estudiaron conjuntamente las actividades a realizar durante este curso de cara a todos los profesores de E.G.B.

Entre otros puntos se fijó para este trimestre una jornada de reflexión y oración

del mismo estilo que las realizadas en el curso pasado.

CASAL D'EL TORO: INAUGURACIÓ D'UN MONUMENT AL PARE CAMPS I ALS SEUS MENORQUINS

Entre els actes organitzats amb motiu de la inauguració d'un monument al Pare Camps i als seus menorquins, hem de subratllar el que en va ser el centre: la celebració de l'Eucaristia en el Santuari de la Mare de Déu d'El Toro. Moments abans de començar la celebració la nau del santuari acollia els nombrosos fidels

vinguts dels diferents punts de la nostra illa, que junt amb el grup arribat expressament des de Sant Agustí, de La Florida, havien de participar en la festa de l'Eucaristia.

Va presidir la celebració eucarística el nostre Bisbe, D. Miquel Moncadas, i van concelebrar el Bisbe de Sant Agustí, Mns. Tanner, juntament amb nou preveres de la nostra diòcesi. L'activa participació dels fidels en tots els moments de la celebració va impregnar l'acte d'un clima festiu. Les lectures de la Paraula de Déu van ser llegides en castellà i anglès i va predicar l'homilia el Bisbe de Sant Agustí, en la que va resaltar com els seus conciutadans se senten honorats gràcies a la fe que el P. Camps va infondre als seus avantpassats gràcies al seu testimoni i a pesar de totes les contrarietats. «A aquest fill de Mercadal que va entregar la seva vida durant 22 anys d'apostolat entre els seus fills espirituals devem avui l'alt nivell religiós i social que disfrutem a La Florida.»

Un grup d'americans i menorquins van oferir els presents per a la celebració eucarística com a signe de germanor entre els cristians de les diòcesis de Sant

Agustí i de Menorca, i que van rebre els respectius bisbes.

Al final de la celebració i abans de la benedicció, el nostre Bisbe, D. Miquel Moncadas, va pronunciar les següents paraules plenes de fraternal afecte al Bisbe de Sant Agustí i als seus diocesans:

«¡Dios sabe la inmensa alegría que en estos momentos llena mi alma y la de los buenos hijos de esta Iglesia particular de Menorca al poder celebrar conjuntamente, y de una manera tan fraternal, esta Eucaristía precisamente aquí, en este santuario mariano, corazón de Menorca, y con la estimada presencia que agradecemos vivamente, de Monseñor Tanner, Obispo de San Agustín, acompañado de algunos de sus diocesanos, descendientes de nuestra buena gente menorquina y espiritualmente hijos en la fe de Mn. Pere Camps, cuya vida heroica nos sobrecoge cada vez que la recordamos junto con la de aquellos menorquines que emigraron hace dos siglos a La Florida en medio de innumerables dificultades e incomprensiones.

Sabemos como valoráis y enaltecéis aquella gesta y aquellos hombres cuya memoria permanece cálida entre vosotros. No solamente habéis dado generosa acogida a los despojos de aquel hombre de Dios en el recinto sagrado de vuestra Iglesia-Catedral, sino que vuestro amor y agradecimiento le acaba de levantar un artístico monumento, honra de su artífice y de aquella diócesis de San Agustín, de La Florida, tan fuertemente vinculada con nuestra pequeña, pero antiquísima comunidad religiosa de Menorca.

Al recibir hoy de vuestras manos, Monseñor Tanner, el preciado obsequio de una reproducción de aquella obra de arte que ofrecéis a nuestra isla con tanta gratitud como desinterés, quiero significaros toda la afectuosa y efusiva vibración espiritual mía y de los hijos de ésta nuestra Iglesia menorquina hacia vuestra persona y queridísimos acompañantes.

Quiero que sepáis que he suplicado al Señor y a la Virgen en esta celebración que siga bendiciendo vuestras personas con los dones del Espíritu y les he dado jubilosamente gracias porque no se ha extinguido en el mundo la generación de los hombres que reconocen, aprecian y enaltecen los esfuerzos de la Iglesia y la de sus sacerdotes y militantes tantas veces incomprendidos en favor del progreso espiritual y temporal de los pueblos.»

Acabada la celebració de l'Eucaristia i havent cantat la Salve Regina, va tenir

lloc la inauguració del monument al Pare Camps i als seus menorquins; el grup escultòric està situat en el pati del santuari i és una reproducció a escala reduïda a l'instal·lat davant la catedral de Sant Agustí. Van donar un especial relleu a l'acte les paraules de Mons. Tanner, pronunciades en anglès, després traduïdes al castellà i que aquí transcrivim:

«Hermano Obispo, hermanos sacerdotes, distinguidos representantes de las autoridades del Gobierno local, turistas menorquines de St. Agustine y turistas de Menorca que fueron a St. Agustine, recientemente, y a todos mis amigos en

Cristo.

Ha recaído sobre mí la responsabilidad de hablar el nombre de todos los "minorcans" de St. Agustine para presentar esta bella escultura a S. E. Monseñor Moncadas, Obispo de Menorca. Otra estatua igual que ésta hermosea el patio de mi Catedral en St. Agustine y las dos artísticas obras maestras simbolizan la unidad y la amistad de nuestros dos grupos de pueblos. El P. Camps fue como el Buen Pastor que amó a su pueblo y por el que dio su vida. De forma heroica, el Padre Camps imitó al Maestro en sus largos 22 años como Pastor de la entonces pequeña y miserable parroquia de St. Agustine. Todos vosotros ya conocéis la historia de su vida. El acompañó a varios centenares de menorquines que habían sido persuadidos para ir a Nueva Smirna, en La Florida, para trabajar como campesinos. Las condiciones en Nueva Smirna resultaron muy distintas a las promesas que habían recibido. Muchos de los menorquines enfermaron debido a la mala nutrición y malos alojamientos, muchos murieron finalmente desesperados como estaban, en la carretera real de St. Agustine. El P. Camps dirigió la marcha y una vez allí la población de St. Agustine les ofreció al menos la posibilidad de seguir viviendo. Los años que sucedieron no fueron fáciles; al P. Camps le habían ofrecido un buen destino eclesiástico en Menorca, sin embargo, debido a la pobreza y a la dureza de la vida de su pueblo, permaneció en St. Agustine hasta su muerte.

Pocos años después de su muerte era tan grande la veneración de su pueblo hacia él a quien consideraban un Santo, que desenterraron sus restos y lo enterraron nuevamente debajo del altar mayor de mi Catedral. Hace unos quince años el entonces Rector de la Catedral pudo verificar que el cuerpo y la tumba eran del P. Camps. Menorca y St. Agustine comparten la memoria de este gran Párroco que tan de cerca siguió los ideales del Buen Pastor y dio su vida por el pueblo. Estas dos preciosas esculturas significan que su fidelidad, su amor y su sacrificio han sido comprendidos e inmortalizados y todo esto es el signo de que nuestra bendita fe en Cristo, el Padre, no está muerta, sino que florece en las almas y corazones de todos los menorquines, aquí en la isla de Menorca y allá en St. Agustine. Quiera Dios que este bronce continúe uniendo nuestros pueblos en la fe y en el amor de Nuestro Señor. Ahora y siempre. Dios les bendiga a todos.»

Volem fer constar l'agraïment de la comunitat cristiana de Menorca als germans de la comunitat de Sant Agustí i al seu bisbe per aquest gest de reconeixe-

Iglasia y la de sus sacerdotes y militarijas tantas veces incomprendidos en favor-

Acabade in selebració de l'Eucepistia i havent cantat la Salve Benine, va tenir.

ment i totalment identificat amb els qui va haver de servir.

DOS NOUS PREVERES PER A LA NOSTRA DIÒCESI

El dia 13 de novembre va ser ordenat de prevere a l'Església parroquial de Santa Maria de Maó Mn. Joan Francesc Huguet Cardona, natural de Maó. Havia estudiat els primers cursos al nostre Seminari diocesà, estudis que després d'uns anys va continuar al Seminari de Mallorca i a la Facultat de Teologia de Barce-

lona, on està actualment.

El dia 1 de novembre també va ser ordenat de prevere a la Catedral de Menorca, a Ciutadella, Mn. Josep M.º Allés Mercadal, natural de Ciutadella. Feia temps que no vivia a Menorca pel motiu d'ingressar al Seminari de vocacions tardanes a càrrec del P. Rubio. Va cursar els seus estudis eclesiàstics a la Universitat de Salamanca i darrerament a la Facultat de Teologia de Barcelona. De nou entre nosaltres i al servei de l'Església de Menorca.

Ambdues ordenacions, presidides pel nostre Bisbe Miquel Moncadas, han constituït per a la nostra diòcesi una nova esperança i al mateix temps una

profunda vivència religiosa per part de tots els qui hi vem assistir.

PASTORAL DE LOS ENFERMOS

Entre los días 6 y 15 del pasado mes de septiembre se celebraron en Aguadulce (Almería), las II Jornadas Nacionales para Capellanes de centros asistenciales, reuniéndose unos treinta, presididos por el Obispo responsable, don Ma-

nuel Casares, Obispo de Almería.

Los participantes, tras madura reflexión, se reafirmaron en la necesidad del servicio religioso en los diversos centros hospitalarios, necesidad recogida en todas las legislaciones justas de las distintas naciones, prescindiendo del régimen político de las mismas. Naturalmente, este servicio tiene que ser humano y de calidad, respetuoso y comprensivo, sencillamente evangélico, integrador de todos los creyentes que trabajen en los medios hospitalarios, ecuménicos y adaptado a los signos de los tiempos.

Por ello, todos los miembros de nuestra Iglesia diocesana que de forma más intensa se dedican al mundo de los enfermos, sacerdotes, religiosas y seglares, deben actualizarse continuamente y coordinar esfuerzos en orden a una mayor disponibilidad al servicio de los hermanos que sufren a causa de la en-

fermedad o de las limitaciones congénitas adquiridas.

EXPERIÈNCIA DE CATEQUESI

La realitat que ens toca viure ens fa pensar, de vegades, en algunes coses que no pensaríem o refusaríem. Quan la gent es pot comunicar i pot parlar Iliurement descobrim que certes maneres d'actuar tenen sentit. És el cas de la catequesi de la gent del camp que com a nova experiència s'ha començat a fer des del diumenge, 19 d'octubre. Es fa al Seminari la catequesi per a la gent del camp, el matí dels diumenges. Comprèn no sols la catequesi d'infants, sinó també la d'adults. Són 34 els adults inscrits. És un pas més cap a una pastoral de conjunt, perquè es fa amb l'esforç de les parròquies de Ciutadella unides. El primer diumenge va resultar molt interessant. Eren unes dues-centes persones que es van reunir per a la celebració de l'Eucaristia. L'interès pastoral d'aquesta experiència la veiem, sobretot, en el fet de la col·laboració interparroquial i en el de veure que no hi ha hagut interès per fer una catequesi amb un reduït bagatge cultural, sinó que el mòbil ha estat la necessitat de trobar un horari que anés bé a la gent del camp.

DUES PROFESSIONS RELIGIOSES

Hem de dir que en un clima de vertadera alegria el Bisbe ha rebut la professió temporal de dues noves monges de Clausura: a Maó, Na Roser Coll de Ferreries ha professat el dia 4, festa de Sant Francesc, al Monestir de les Concepcionistes, i a Ciutadella ho ha fet Na Carme Mesquida de Ciutadella al Monestir de les Clarisses el dia 5. Elles serviran les nostres comunitats cristianes des del silenci i la pregària. Ja és molt. Volem destacar, perquè així ho hem sentit comentar, que és remarcable la presència de joventut a Ciutadella que va conferir, potser, una nota de major alegria.

PREPARACIÓN PARA EL MATRIMONIO

Siendo cada día más necesaria una buena preparación para el matrimonio, si queremos conseguir un ambiente familiar de amor y alegría, base de la felicidad y condición indispensable para la educación de los hijos, el Equipo Responsable de estos cursos de preparación al matrimonio de Ciudadela, ha creído conveniente celebrar dos cursillos cada año que se impartirán durante los meses de marzo y octubre.

En el Cursillo del mes de marzo convendría asistieran las parejas de novios que tengan proyectada su boda dentro del semestre de junio a noviembre y en el cursillo del mes de octubre, los que piensan casarse entre los meses de diciembre y mayo.

Se ha celebrado un cursillo pre-matrimonial en Ciudadela, del 7 al 31 de octubre (martes y viernes), a las 8.30 de la noche, en la Sala de Reuniones de la Casa de la Iglesia (OAR).

EXCREBIENCIA DE CATEQUES

reda realizat que ena toca viure ens re pensar de vegades, en aiguasa coses

que no pensariem o refusariem. Ouan la gent es pot comunicar i pot parian

Illurament descobrint que cerres moneres d'actuer tenen sentiturés el cas de la

des det diumenge, 18 d'octivire. Es la si Seminari la catequesioner a la gent del

catequest de la gent del cemp que com a nove experiencia s'ha començat a fer

INDICE GENERAL. AÑO 1975

SANTO PADRE

Elicio-icbicio	01 1
Exhortación Apostólica: Sobre la reconciliación dentro de la Iglesia. El Pensamiento del Papa: Donde haya duda ponga yo la Fe La palabra «LIBERACION»	21 - 1 33 - 1 37 - 1 38 - 1 69 - 1 73 - 5 75 - 7 77 - 9 80 - 12
Iviarzo	1000
Mensaje: Con motivo de la cuaresma, 11-2-75	99 - 3
reconciliación	100 - 4
Abril-mayo	
El Pensamiento del Papa: El sacramento de la Penitencia	133 - 1
La Cuaresma	136 - 4
Orientaciones para el Sacerdote y su trabajo pastoral	137 - 5
La búsqueda de los Jóvenes	145 - 13
Mensajes: La resurrección, modelo de renovación moral, espiritual	
y social	161 - 1
Ante la Jornada Mundial de las Vocaciones	162 - 2
El Pensamiento del Papa: El Misterio Pascual	165 - 5
La Confesión Sacramental	

Junio-julio

Exhortación Apostólica «Gaudete in Domino»	201 - 1 224 - 24 227 - 27 266 - 6 271 - 11 275 - 15 278 - 18
Agosto-septiembre-octubre	
La promoción de la mujer en términos cristianos	281 - 1
Gracia, de la Caridad	284 - 4
El Sacramento Eucarístico	287 - 7
Fidelidad, Trabajo Paz	288 - 8
cramentos y el culto divino	323 - 3
las almas, en la Iglesia y en el mundo	326 - 6
El Pensamiento del Papa: La Acción Católica y Misión del Consiliario.	336 - 16
La santidad, perfección del hombre	340 - 20
El cristianismo, fuerza dinámica	341 - 21
Juventud, búsqueda de ideales	342 - 22
Europa y el mundo entero	345 - 1
Persona y su promoción humana y social	348 - 4
Jesús: La misión de la Universidad Católica	349 - 5
	353 - 9
El Cristianismo es amor	355 - 11
La Liturgia, Oración de la Iglesia	
Noviembre-diciembre	
Palabras de Pablo VI a las conciencias españolas	9 5
Mensaje de Pablo VI con ocasión de la Jornada Mundial de la Paz,	
Mensaje a todos los enfermos del mundo, anunciando su Jubileo para	373 - 1
el 5 de octubre de 1975	
el Domund 1975	374 - 2
cio de la Fe en la Obra de la Evangelización	378 - 6

Señor y de la Iglesia por los enfermos: «Amor y predifección del Señor y de la Iglesia por los enfermos»	381 - 9
Paz" en el campo de la Evangelización	387 - 15
Al Secretario General de la Conferencia de las Naciones Unidas so- bre los asentimientos humanos. El problema del medio humano. El Pensamiento del Papa: La cruz, emblema y actitud	389 - 17 391 - 19 393 - 21
SANTA SEDE CORA el ob somitate de en medeuros de laus le nog official.	
Enero-febrero	
Declaración sobre el Aborto	1 - 40
liar «Nostra Aetate» (n.º 4)	81 - 13
Abril-mayo	Hom
Sagrada Congregación para la doctrina de la Fe: Sobre la vigilancia de los pastores de la Iglesia en lo que se refiere a la publica-	
ción de libros	174 - 14
Declaración sobre los libros del profesor Hans Küng	177 - 17 179 - 19
Sal romano	180 - 20
las bendiciones	181 - 21
Junio-julio	
Secretaría de Estado: Carta del Cardenal Villot al Presidente de las «Semanas Sociales», en Francia:	
Impugnación y renovación de las instituciones	235 - 35
Agosto-septiembre-octubre	
Secretariado para la unión de los Cristianos: La Colaboración Ecu- ménica a nivel regional, nacional y local	293 - 13
Sagrada Congregación para los Obispos: El paso de los sacerdotes de una diócesis a otra según el Concilio Ecuménico Vaticano II.	358 - 14
Comisión Pontificia para la interpretación de los decretos del Vati- cano II: Respuestas a unas cuestiones propuestas	361 - 17
la seguridad y la cooperación en Europa. La Iglesia también se	mold =
preocupa y trabaja por la paz	362 - 18

Noviembre-diciembre	
La pastoral del Turismo	15
DOCUMENTOS DEL OBISPO	
Enero-febrero	
Normas diocesanas: Memorándum para 1975	5
Marzo	
Documento por el cual se aprueban los Estatutos de la Asociación Diocesana de Scoultismo	5
de la Campaña del Hambre, en Menorca	6
copal	
Abril-mayo	
Homilía del Sr. Obispo en la Misa Crismal	14
Eucaristía fuera de la misa	17
Visita Pastoral: Cuestionario	18 27
Agosto-septiembre-octubre	
La responsabilitat dels cristians en la promoció de la nostra llen- gua i cultura	5 7
Noviembre-diciembre	
Homilía Nuestra Señora de Gracia. Mahón, 1975	19 25
SECRETARIA GENERAL	
Enero-febrero	
Orientacions Pastorals per al mes de febrer	13
Abril-mayo	
Nombramientos	32 33

Junio-julio	
Carta a los delegados de cada Comisión Diocesana	8
Agosto-septiembre-octubre	Con
Ministros extraordinarios de la Comunión	13
Noviembre-diciembre	
Nombramientos	39 39 40
NUNCIATURA APOSTÓLICA	
re-ear-	
Noviembre-diciembre	18
Audiencia invisible	
teopade español. Carte parteral colectiva: La reconditación en la legistis y en la sectedad	
IGLESIA EN EUROPA	
Marzo	
Conferencia episcopal de Alemania. Declaración sobre la responsa- bilidad del cristiano ante la sexualidad humana	
IGLESIA EN ESPAÑA	
Enero-febrero	
XXI Asamblea Plenaria del Episcopado. Discurso del Presidente de la Conferencia Episcopal Española, Cardenal Vicente Enrique y	
Tarancón, en la sesión de apertura (25-11-74)	1 - 53
blea Plenaria (25-11-74)	1 - 63
Comunicado al final de la Asamblea Plenaria (30-11-74)	1 - 64
social, sobre la reunión de los días 24-25-1-1975)	87 - 19
Comunicado para el «Día de Hispanoamericana»; «Hispanoamérica por caminos de renovación en Cristo»	89 - 21
nina: Declaración ante el Año Internacional de la Mujer y de	92 - 24
la Mujer Trabajadora	JZ - Z4

Marzo	
Comisión Episcopal Española: XXII Asamblea Plenaria. Algunas determinaciones sobre los nuevos ministerios y el Sagrado Orden del Diaconado	112 - 16 117 - 21 118 - 22
Abril-mayo sometimend	Mem
Conferencia Episcopal Española: XXII Asamblea Plenaria. Discurso de apertura. Cardenal-Presidente (3-3-175)	147 - 15 150 - 18 152 - 20 153 - 21 154 - 22 156 - 24
Junio-julio	osuali
El sagrament de la penitència. — Joan Martí Alanis	239 - 39 243 - 47 245 - 45
Agosto-septiembre-octubre	
Comisión Permanente de la Conferencia Episcopal Española. Comunicado de la reunión de 16-18-9-1975	369 - 25
COMISIONES EPISCOPALES	
Comunicado para el «Día ded-Hapanoamenicana»; elliapponemingusarargo por caminos de renovación en Cristo»	
Abril-mayo eme la Hermandad Obrera de Acción Católica Feme oyam-lirdA	
Obras misionales pontificias	28 29

PROVINCIA ECLESIÁSTICA DE VALENCIA

Enero-febrero	
Conferencia Episcopal. Comunicado oficial de los días 9-10-12-1974). Comunicación de la segunda Asamblea provincial de Turismo de Ba-	1 -
leares	1-
Marzo	
Secretaría de la Conferencia Episcopal. Comunicado: El nuevo ritual del Sacramento de la Penitencia	97 -
Junio-julio	
Comunicado: Después de la reunión de los obispos de la provincia, 1-2-6-1975	261 -
Agosto-septiembre-octubre	
Sobre la seguridad social para el clero de toda la provincia eclesiástica	
CONFERENCIA EPISCOPAL TARRACONENSE	
Abril-mayo	
Nota sobre la cultura catalana	30
Noviembre-diciembre	
Carta pastoral: Perspectiva cristiana del amor y de la sexualidad	395 - 2
INICORNACIÓN DIOCECANA Diem els 81 sib leb sevoi els escepción	
INFORMACIÓN DIOCESANA	
Enero-febrero	
Actividades del Sr. Obispo	
Jornada Mundial de la Pau	
Peregrinación a Roma	
Semana de renovación	
Ejercicios bíblicos para el pueblo de Dios	
Descanse en paz	
Universal	
ve Comisión Diocesana de Migracion,	
Actividades del Sr. Obispo	
Semana de Juventud en Ferreries	

VI aniversario de la consagración del Sr. Obispo.			112					22
Celebración comunitaria de la unción de enfermos						0	end	22
Misa cuaresmal radiada		dod			210			23
Servicio diocesano de información religiosa						•	èue	23
Visita pastoral a Ferreries								23
Catequesis bíblica para religiosas								24
Reunión de directores de colegios de la Iglesia .							•	25
Casal d'El Toro: Casa d'exercicis								25
Els grups de joves de Ciutadella preparen la Pasqua	ob	on	95		018		del	25
Abril-mayo								
Actividades del Sr. Obispo							. 91	48
Actividades del Sr. Obispo		Mds	O.				ritan	50
Arxiprestat de Ciutadella		- 5	1.6	1-0-	541			50
Nuevo bloque de viviendas		900						51
Reforma en la iglesia de Migjorn	131	THE R	20	91	Jan	9	das	51
Campaña contra el Hambre en el Mundo	308	bs	רוכ	uga	3.5		.01	51
Delegación Diocesana de Enseñanza								51
Nuestro Obispo en dos comisiones episcopales .								52
Nuestro Obispo en Almería								52
Parròquia d'Alaior	-	723	100		-			52
Parròquia d'Alaior	UU	Hal'	13	A	1-3	M.	3/15	53
Peregrinación diocesana a Roma. Programa	Ī							53
Agenda pastoral: Exercicis per el poble de Déu .								54
El Dia del Papa								54
Col·lecta en favor de Càritas .		ez III.						54
La pastoral del turismo								54
sive orientees del empe y de la resunit ded come 395 - 23	98	1879	9.	las	CIT:	251	Let	Car
Junio-julio		ine						
Pastoral juvenil: Carta dirigida als joves amb mo								2000
diocesana de joves del dia 18 de maig al Toro								12
Trobades pastorals dalt d'El Toro: III gran concen								
mos y minusválidos								14
Jornada Mariana en Monte Toro								17
Actividades del Sr. Obispo								
Las religiosas se reúnen		1102113						1000
Dedicación de un monumento al P. Camps, en la F								
Reformas								
Parroquia de S. Antonio Abad, de Mahón								
Problemas del turismo en Menorca								
Administració del Sacrament de la Confirmació .								
Delegación Diocesana de Enseñanza								22
Nueva Comisión Diocesana de Migración								22
Cáritas Diocesana								23
Comisión Diocesana de Liturgia	dO	.13	•				DIVI	23
Cursillo Prematrimonial, en Ciutadella			•	•			1981	23

Reunions de Pastoral a Madrid	23
Junta Económica	24 24
Conferencia Episcopal de Valencia	24
Movimiento scout católico	24
Encuentro de catequistas	25
Agenda pastoral: Liturgia	26
Pastoral del Turismo	26
Casa Diocesana d'Exercicis	1000000
Cursos de verano	28
Bibliografía	am lind A
Agosto-septiembre-octubre	
Agenda pastoral: Saludo del Sr. Obispo a los turistas	14
Horario diocesano de Misas	14
Para preparar el próximo curso pastoral	14
"I'Occaryatora Romano"	15
Ejercicios espirituales para sacerdotes	15
Ejercicios para el pueblo de Dios en el Casal	
d'El Toro	16
Actividades del Sr. Obispo	21
Peregrinación diocesana a Roma, con motivo del Año Santo	24
Las HH. Carmelitas hacen donativo de un convento al Obispado	30
Jornadas pastorales durante el mes de mayo, en Monte Toro	30
Visita nuestra diócesis el Arzobispo africano de color, Mn. A. Ma-	
karakiza	31
Obras de reforma en la iglesia y dependencias del Monasterio de	
Santa Clara, en Ciutadella	32
JAMOTRAR 30 ARROOM II	
Noviembre-diciembre	
Pastoral juvenil: Nuestra Iglesia, ¿qué hace por los jóvenes?	36
De cara al curs 1975-76	37
Agenda pastoral: Jornada Mundial de la Pau	41
Directori pastoral-litúrgic	41
Pastoral Prematrimonial	41
Advent i Nadal	42
Jornades per als capellans	42
Actividades del Sr. Obispo	43
Acontecimientos recientes en nuestra diócesis	43
Delegación Diocesana de Enseñanza.	46
Casal d'El Toro: Inauguració d'un monument al pare Camps i als	40
seus menorquins	46
Dos nous preveres per a la nostra diòcesi	49
Pastoral de enfermos	49
Experiencia de catequesis	49
Dues professions religioses	50
Preparación para el matrimonio	50

- a

CONSELL PRESBITERAL

Enero-febrero	
Acta de la sessió del dia 18-12-1974	16
Marzo	
Acta de la sessió del 5-1-1975	
Abril-mayo	
Acta de la sessió del 26-2-1975	35 37
Junio-julio	
Acta de la sessió del 14-5-1975	10
Agosto-septiembre-octubre	
Acta de la sessió del 18-6-1975	11
Noviembre-diciembre	
Acta de la sessió del 15-10-1975	27
CONSELL DIOCESÀ DE PASTORAL	
Enero-febrero	
Nueva Comisión Permanente del Consejo Pastoral	15
Noviembre-diciembre	
VI reunió de la Comissió Permanent del 25-8-1975	
COMISIÓN DE LITURGIA	
nous preveres per a la nestra dibcestivata en casalidad, notalida enternas per enternas de maternas de maternas de maternas de enternas de maternas de enternas de enternas de enternas de maternas de maternas de maternas de enternas de	
Abril-mayo	
Guiones catequéticos para la campaña de entrada en vigor del nuevo ritual de la penitencia	38

Agosto-septiembre-octubre
Distribución de la Sagrada Comunión (Congregación para el Culto Divino)
DELEGACIÓ DE MISSIONS
Abril-mayo
Llista de noms dels missioners menorquins
Noviembre-diciembre
19 de octubre, Jornada Misionera
JUNTA «AMICS D'EL TORO»
Abril-mayo
Casa d'Exercicis
ESTADO ESPAÑOL
Marzo
La incorporación a la seguridad social de los sacristanes
Abril-mayo
Ministerio de la Presidencia: Carta al Cardenal Vicente Enrique y Tarancón

and the second of the second o Desgrapa de la celebraciones eucuriauces . Printiti les fet finges al se sant Ministerio de la Presidencia: Carin al Car